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ΑΝΑΓΝΩΡΗΣΕΙΣ 

Η βαθύτατη µου ευγνωμοσύνη ανήκει στον επιβλέπων Καθηγητή µου τον 



ΑΝΑΓΝΩΡΗΣΕΙΣ 

Η βαθύτατη µου ευγνωμοσύνη ανήκει στον επιβλέπων Καθηγητή µου τον 

Καθηγητή. Θεοδόσιο Παλάσκα ο όποιος αν Και έχει µεγάλο φορτίο έργου 

δέχτηκε να µε εποπτεῦεῖ στην σπτλωματική εργασία. Με βοηθούσε πολὺ 

να υλοποιήσω 1ο έργο αυτό ὄινοντας µου ανεκτίμητη βαθειά γνώση στην 

ανάπτυξη της µε την καλύτερη επιστημονική σκέψη. 

Ευχαριστώ πολύ τον Καθηγητή Θεοφανή Πάκο για την ευγενική πρόταση 

Και διαβεβαίωση να µε προμηθεύει µε τις χρησιµες ύλες για την εργασία 

αυτή. 

Επίσης, ευχαριστώ τον Καθηγητή Παναγιώτη Ρέππα, ο οποίος, ως 

Πρόεδρος του Τµήµατος Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης 

(Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα) µε βοήθησε έτσι ώστε να µην ανασταλούν οι 

σπούδες µου λόγω οικονομικού περιορισμού. 

Δεν θα παραλείψω να αναγνωρίζω τον σύμβουλο, φίλο και εργοδοτή µου, 

τον Κον. Έπιθκα Οκαία, ο οποίος επίσης Ἱπτυχιούχος του ἴδιου 

προγράµµατος µε ενθαρρύνει να συνεχίζω τις σπούδες µου µέχρι το 

μεταπτυχιακό επίπεδο. Δεν σταμάτησε εκεί αλλά συνέχιζε να µε βοηθάει 

και ηθικά και οικονομικά. 

Η θερµή ευγνωμοσύση µου παέι στα µέλη της οικογένειας µου; Μητέρα, 

Μοπια, Ν6Ι8, Κθκε Καὶ Μοπθ που µε ενθάρρυναν να τελειώσω το 

πρόγραµµα σπουδών όταν πέθανε ο πατέρας µας. 

Δεν Θα ξεχάσω τους δυο Καλύτερους µου φίλους και συναδέλφους στο 

πανεπιστήμιο, την Νάνσυ Δρακοπούλου καιτον Γεώργιο Κοζυράκη που µε 

ενθάρρυναν και µε βοηθούσαν στην εργασία και στην μετάφραση έτσι 

ώστε να ολοκληρώσω την εργασία αυτή. 



Σας ευχαριστώ θερµά και όλους τους άλλους που είστε µια ευλογία σε 

μένα. 



ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η κατάσταση που επικρατεί στο παγκόσμιο καπιταλιστικό σύστημα 

σήµερα είναι τέτοιο οπου µια οικονομία δεν διαμορφώνεται ή κατευθύνεται 

τόσο πολύ από την Ἱ παραγωγή καγεµπόριο οπώς ήταν η περηπωση πρ 

από μερικά χρονία άλλα µια οικονοµία προσδιορίζεται πλεόν από την 

χριµατική ροή. 

Η σχέση µεταξύ Ευρωπαϊκών χώρων και Αφρικανικών χώρων (µέσω ΑΚΕ, 

τα κράτη της Αφρικής, Καραβαϊκής και Ειρινηκού) εστιάζονταν γύρω στο 

εμπόριο άλλα η Ευρωπαϊκή Ένωση όπως οἱ αλλές Δυτικές χώρες 

υιοθέτησαν πολιτικλή υποθετικότητα ὡς αρχή συστήµατος βοήθειας Το 

1989. Αυτό σημαίνει οτι η έµφαση βασίζεται στο πόσο συντελεστική εἶναι 

µια οικονοµίασε ὁρουςανοικτωσύνης και ανταγωνιστικότητας Και ΤΟ πιο 

σηµαντικό είναι η σταθερότητα της πολιτικής ατμόσφαιρας. Τα 

προγράµµατα της Ε.Ε. έχουν πάρει µια πολιτική µορφή. 

Αυτά τα γεγονόντα οδήγησαν στην υποβολή του προγράµµατος 

διαρθρωτικής εφαρµογής στις οικονομίες ως προὐπόθεση για την 

χορήγηση βοήθειας. Ο Ααπαη | οἨννίοπ σώστα επισήμανε Οτι Το 

πρόγραμμα του διαρθρωτικής εφαρµογής εἶναι «ενα πακετο των µετρων 

το οποιο η ΔΝΤ, την Παγκοσμιο Τράπεζα και αλλούς Διεθνούς δωρητές 

βοήθειας επείσαν τις ανατυσσοµένες χώρες να υιοθετήσουν κατα Την 

διαρκεία του 1980 σε ανταλλάγµα για νεα δανεια.» 

Ο σκοπός του προγράµµατος ήταν να λύσει τα προβλήματα της 

αναπτυξιακής στασιμότητας για Την προώθηση ανοικτών και φιλελεύθερων 

οικονοµών της αγοράς που επιβλέπονται ελάχιστα από το Κράτος. Ένα 

βασικό χαρακτηριστικό των προγραμμάτων Διαρθρωτικής Προσαρμογής 

ήταν οι υποχρεωτικές Ιδιωτικοποιήσεις. Σύµφωνα µε την Παγκόσμια 

Τράπεζα, [6ο. Β8γίί58, (1998)|, τετµακόσιες περίπου τράπεζες 

ιδιωτικοποιήθηκαν στην Αφρική το 1980. Αυτές περίπου περιελάμβαναν 



τα δηµόσια µέσα μεταφοράς όπως τις τηλεπικοινωνίες, τις επιχειρήσεις 

ηλεκτρικής ενέργειας, τους σιδηροδρομικούς σταθμούς και τους 

πιστωτικούς οργανισμούς. 

βρίσκονται στη διαδικασία μετασχηματισμού αυτές οι Ἀπολιτικές 

Ιδιωτικοποιήσεων επιβεβαιώνουν ότι οι ξένοι επενδυτές κατέχουν ένα 

µεγάλο μερίδιο. Οι επιπτώσεις του προγράµµατος στις περισσότερες από 

τις αναπτυσσόμενες οικονομίες δεν έχουν επιτύχει. 

Στο διάστηµα της παραμονής µου στην Ελλάδα και κατά τη διάρκεια της 

επαφής µου µε το εκπαιδευτικό σύστημα Της χώρας δεν συνάντησα 

κάττοιο άρθρο σχετικό µε τις σχέσεις µεταξύ της Νιγηρίας και της Ελλάδας. 

Είμαι πεπεισµένη ότι και οι δύο χώρες μπορούν να κερδίσουν μεταξύ 

άλλων πολλά σε όρους εμπορίου, αναπτυξιακά έργα, θέµατα πολιτισμού 

και κοινωνικών σχέσεων. 

Με βάση τα προαναφερθέντα, το µεγαλύτερο µέρος των πανεπιστημιακών 

µου εργασιών επικεντρώνονται στις Ἑλληνο - Νιγηριανές σχέσεις σε 

πολλαπλούς τοµείς όπως για παράδειγµα στο εμπόριο και στην παροχή 

βοήθειας. 

Δεν αποτελεί αμφιβολία ότι όταν έπρεπε να διαλέξω το θέμα της 

Διπλωματικής µου εργασίας κατέληξα στη µελέτη των σχέσεων μεταξύ 

των Αφρικανικών και των Ευρωπαϊκών Συμφερόντων. 

Η παρούσα εργασία χωρίζεται σε δύο µέρη. Το Πρώτο Μέρος σχετίζεται µε 

την ιστορία των σχέσεων µεταξύ των αποικιοκρατών και των 

κατακτηµένων εδαφών το οποίο οδήγησε στη Σύμβαση της Υθοιπαάθ η 

οποία ονομάζεται τώρα Σύμβαση της Λομέ. Παραήθεται ένα διάγραμμα 

των τεσσάρων Συμβάσεων Λομέ σύμφωνα µε την επιτυχή ή µη επιτυχή 

κατάληξή τους. 



Το Δεύτερο Μέρος της παρούσας εργασίας εστιάζεται στη Νιγηρία. 

Ακούγεται ειρωνικό αλλά Κατά τη διάρκεια της απομόνωσης της χώρας 

από την Διεθνή κοινότητα το 1995 (µετά από τον απάνθρωπο 

απαγχονισμό του 98ΓΟ ΝΝΙΝΕ, ενός περιβαλλοντολόγου και άλλων οκτώ 

Λύση), όλες οι οικονομικές, Κοινωνικές και πολιτιστικές δραστηριότητες 

μεταξύ της Νιγηρίας και της Δύσης διεκόπηκαν. Τα σχετικά έγγραφα που 

θα μπορούσαν να χρησιµεύσουν στην εργασία θεωρούνται ανεπίκαιρα. Η 

εργασία κατέληξε σε ένα σηµείο στασιμότητας. 

Όμως, µε την εγκαθίδρυση µιας Δημοκρατικής Κυβέρνησης στη Νιγηρία 

τον Μάϊο του 1999 Και ενός νέου σωματείου «Ἐλληνο -- Νιγηριανού 

Εμπορικού και τεχνολογικού Επιμελητηρίου αναμένεται να γίνουν πολλά 

ακόµη. Μια οµάδα των αντπροσώπων του επιµελητηρίου µαζί µε μεγάλες 

Ελληνικές επωνομαζόµενες εταιρείες επισκέφτηκαν τη Νιγηρία τον Ιούλιο 

του 1999 µε στόχο τη σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ των δύο κρατών. 

Ελπίζοντας ότι η Ελλάδα εκμεταλλευόμενη πλήρως τη θέση της ως µια 

φιλική χώρα να γίνει ο μεγαλύτερος οικονομικός συνεργάτης της Νιγηρίας. 

Μια αυταπάτη; Οχι καθόλου. 



ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤιΣ ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΕΣ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ 

ΑΦΡΙΚΗΣ 

Η εξωτερική βοήθεια µπορεί να οριστεί ως η «Διεθνής Μεταφορά» µε 

προνομιακούς όρους, Χωρίς να τηρούνται οι όροι της αγοράς και µε 

απώτερο σκοπό την προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης. ἸΚάθε 

εξωτερική βοήθεια αποτελεί προνόμιο για τη χώρα στην οποία προορίζεται 

και παίρνει είτε τη µορφή δανείων µε προνομιακούς όρους είτε τη µορφή 

της καθαρής επιχορήγησης. 

Η βασικός φορέας της εξωτερικής βοήθειας προέρχεται κατά κύριο λόγο 

από τα αναπτυγμένα κράτη και κατευθύνεται σε ένα επιλεγμένο αριθµό 

φτωχότερων χωρών. Είναι κοινός τόπος ότι σχεδόν κάθε είδος εξωτερικής 

βοήθειας έχει ως στόχο την προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης. Όμως, 

µπορεί να υπάρχει Και εξωτερική βοήθεια η οποία να αφορά στην 

αποστολή επείγουσας βοήθειας, όπως για παράδειγµα «φαγητού, 

ρουχισμού, ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης για τα θύματα των φυσικών 

καταστροφών, των πολέμων Και της πείνας. Αυτές οι μεταφορές ή 

παροχές «βοήθειας» είτε δίνονται µε την µορφή επιχορηγήσεων, οι οποίες 

δεν χρειάζεται να επιστραφούν, εἶτε µε την µορφή δανείων µε ευνοϊκούς 

1 



όρους (χαμηλά επιτόκια, µεγάλη περίοδο χάριτος και αποπληρωμής του 

δανείοι)). 

Επίσης, η εξωτερική αυτή βοήθεια που ορίζεται ως η διεθνής οικονομική 

φτωχών χωρών και επιπλέον πρέπει να στοχεύει στην µείωση των 

µεγάλων εισοδηματικών ανισοτήτων που υπάρχουν εντός της κάθε 

χώρας:. 

Η εξωτερική βοήθεια συνήθως λαμβάνει την µορφή της εξωτερικής 

Ιδιωτικής επένδυσης, των διμερών δανείων και των επιχορηγήσεων, της 

παροχής τεχνικής βοήθειας, κεφαλαιουχικού εξοπλισμού, τροφίµων, 

στρατιωτικού εξοπλισμού καθώς επίσης και βοήθεια διαφόρων τύπων που 

κατευθύνεται µέσω των Διεθνών Οργανισμών στα αναπτυσσόµενα κράτη, 

δηλαδή τα ακόλουθα: (υηίίθα ΝΦίίοης, ΝΝΜογά Β8ΗΚ, ἱπίθγηθίίοιπα| Είπ8ποθ 

ΟουροΓβ/ίοµ και Ιπίθγηκίίοιαἱ Ώθνθιορηπεηί Αδθοοίαίίοη). 

Δυστυχώς, όµως, κάθε είδος παροχών που προέρχεται από το εξωτερικό 

δεν αποτελεί απαραίτητα βοήθεια µε την αυστηρή έννοια του όρου. Στην 

παρούσα εργασία, ο κύριος στόχος µας εστιάζεται στις κατηγορίες της 

βοήθειας που προωθούν την οικονομική ανάπτυξη. Σε αυτές τις 

περιπτώσεις, ο στραπωτικός εξοπλισμός δεν αποτελεί βοήθεια µε την 

καθαρή σηµασία της έννοιας. Αν Και μπορούμε να ισχυριστούµε βέβαια, ότι 

σε αυτή την περίττωση προωθείται η ασφάλεια και η σταθερότητα που 

είναι απαραίητες για την ύπαρξη ενός καλού επενδυτικού κλίματος, 

δυστυχώς όµως, µέχρι πρόσφατα, σε πολλές από τις λιγότερο 

αναπτυσσόμενες χώρες (1Ώ08), ο στρατωτικός εξοπλισμός έχει 

προσφέρει στην στήριξη τών στρατιωτικών καθεστώτων. 

Ωστόσο, πολλές πραγματικά φτωχές χώρες και άπορα έθνη ὅεν 

λαμβάνουν παρά µέρος από την ετήσια προσφερόµενη βοήθεια. Το 

ΣΑ. Ῥ, τηἰναΙΙ, «ἄτοννι απά Ώονείορπιεηί γη τοίδοπος {ο Ώενε]ορίπρ εοοποπιίθς», 
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γεγονός αυτό ήλθε στο φως από διάφορες έρευνες του ΟΗΕ οι οποίες 

δημοσιεύτηκαν στο Ηωπηεη Ὠθδνειορπιθηί Περοή του 1993 και αφορούσαν 

τους παραλήπτες της ξένης βοήθειας” Κατά συνέπεια, αντιλαμβάνεται 

κανείς ότι τα προγράµµατα που αφορούν στην εξωτερική βοήθεια 

διότι τα προγράµµατα αυτά ήταν φτιαγμένα για εκείνους που εἶχαν ήδη 

κάποια οικονομική ευχέρεια - περιουσιακό στοιχείο, όπως οι μικροί αγρότες 

σε αντθεση µε τους ακτήμονες και τους ανειδίκευτους εργάτες. 

Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι οι χώρες που λαμβάνουν την εξωτερική 

βοήθεια πρέπει να έχουν ένα επίπεδο απορροφητικότητας για 

οποιονδήποτε τύπο βοήθειας τους δίνεται, εἰδάλλως η πιθανότητα της 

οικονοµικής ανάπτυξης εἶναι χαμηλή. Ένα παράδειγµα αποτελεί η 

αγροτική βοήθεια όπου εισάγονται οἱ νέες τεχνολογίες στο πλαίσιο της 

εφαρµογής της Πράσινης Επανάστασης. 

Αυτό το σύστηµα δεν µπορεί να διαχυθεί διότι οι χώρες-παραλήπτες της 

βοήθειας στερούνται της εκπαίδευσης των απαραητων τεχνολογικών 

στελεχών τα οποία θα πρέπει να συνεργάζονται µε τους αγρότες και να 

υπερνικήσουν τις διάφορες δυσκολίες προκειµένου να μειώσουν το κενό 

µεταξύ της τεχνολογίας και γνώσης Και των ατόµων που θα 

χρησιμοποιήσουν την τεχνολογία. 

Η διµερής βοήθεια είναι, για παράδειγµα, το πρόγραµµα των Ηνωμένων 

Πολιτειών, των χωρών της Δυτικής Ευρώπης, της Ιαπωνίας κ.α., τα οποία 

αφορούν την απὀ έθνος σε έθνος ξένη βοήθεια. Οι ΠΠΑ ήταν ο 

μεγαλύτερος προμηθευτής από την Επίσηµη Αναπτυξιακή Βοήθεια (ΟΓΑ) 

Και ακολουθούν η Γαλλία, η Ιαπωνία, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Ολλανδία 

Και η Πορτογαλία το 1972 (ΟΕΟΡ (Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας 

Και Ανάπτυξης), Ηθνίενν οἵ {Πε ἰοίαι πθί [ουν οἱ Πηαποία! ΓΘδοιµΓοθς 8 

5θοοπά Εάδίομ, 1952. 

2 ΟΥρΙοί, Ι8πιος Μ. απά Ὠἱοίζ, ]απιος Τ., ιο Ῥτουθς οἱ Ἐοοποιπίο Ὀσρνοίορπιοηί, 

Ἐοιί]οάρο 1997, Πτοί οἱ ίοη, ρᾶρε 584. 
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Πθί οΗἱοίαἰ ἀθνθιορπιοπί ββθἰδίαηοθ ποπι ΠΑΟ οοιπίΠθς, 19/3). 

Αυτοί προσέφεραν πραγματική αναπτυξιακή βοήθεια κοντά ή πάνω από 

ΤΟ στόχο του 0,796 του εθνικού τους εισοδήµατος. Όμως τα πράγματα 

Γι τς Ἡ 

της επίσηµης αναπτυξιακής βοήθειας (ΟΡΑ) από τις χώρες της Επιτροπής 

Αναπτυξιακής Βοήθειας (ΏΑΟ). (βλ. Πίνακα 2.2). 

Η Πολύεδρη βοήθεια είναι η εθνική συµµετοχή σε διεθνής οργανισμούς. 

Παγκόσμιες και περιφερειακές τράπεζες και κάποιες Διευθύνσεις του ΟΗΕ 

είναι µερικά παραδείγματα των πολυεδρικών δραστηριοτήτων. 

Οι ροές κεφαλαίων µπορεί να προέρχονται από Ιδιωτικές ἡ δημόσιες - 

επίσηµες πηγές. 

Οι ιδιωτικές ροές είναι άµεσες επενδύσεις χαρτοφυλακίου και προμήθειες 

εξαγωγικής πίστωσης. Η οικονομολόγος και πρώην υπάλληλος του 

αρµόδιου οργανισμού των ΗΠΑ για την προώθηση της διεθνούς 

ανάπτυξης, «ιαϊή ΤαΠαἱΘ, στην µελέτη της “Ιηδίας {ο[θίθιη Αἰά” παρατηρεί 

ότι η ξένη βοήθεια περιέχει επίσης στοιχεία ενός σχεδίου προώθησης 

εξαγωγών, αφού αυξάνει τις εισαγωγές των χωρών δωρητών”, 

Οι επίσηµες ροές είναι επιχορηγήσεις (συμπεριλαμβανομένου της τεχνικής 

βοήθειας): πρόκειται δηλαδή για δάνεια µε προνομιακούς όρους, 

συνεισφορές σε εἴδη, πιστώσεις προμηθευτών και πληρωμές 

αποζημιώσεων. Προκειμένου µια βοήθεια να θεωρηθεί ὡς Επίσηµη 

Αναπτυξιακή Βοήθεια (ΟΡΑ), το ποσοστό της επιχορήγησης της 

συνολικής βοήθειας πρέπει να είναι τουλάχιστο 2570. 

“Το όφελος της βοήθειας είναι η διαφορά μεταξύ της κανονικής αξίας της 

βοήθειας και των αποπληρωµών μειωμένων από το επίπεδο επιτοκίου 

3 Ἠπάϊᾷι Τοπάϊς, Τηείάο Εοτοίρη Αἱά, 1οἷνπ Ηορκάης Ὀπίνοισίέγ Ῥταςς, Βαἱῆπιοιο, 1905, 
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στο οποίο η χώρα θα αναγκαζόταν να δανειστεί στην κεφαλαιαγορά’.” 

Έτσι, σε αυτή την περίπτωση, το όφελος της βοήθειας μετριέται όπως Και 

στην ανάλυση κόστους-οφέλους. 

κ ἔ--λ- 211} -- τχτ 
Απ Ῥωας ἅπας η Α ἀλλὰ 

Το µεγαλύτερο ποσοστό της εξωτερικής βοήθειας είναι δεσµευµένο που 

σηµαίνει ότι ένα µέρος των κεφαλαίων που δίνεται από το εξωτερικό 

πρέπει να χρησιµοποιηθεί για το κράτος χορηγό. Πολλές φορές όµως, 

αυτό οδηγεί στην ύπαρξη περισσότερων έργων έντασης κεφαλαίου - από 

ότι χρειάζεται. Σε µερικές περιπτώσεις, Το εμπορικό επιτόκιο µετακινεί την 

εστία από τις πωλήσεις προϊόντων στην διατήρηση τιµών και παραγωγής. 

Το κράτος χορηγός µπορεί να μεταφέρει υπερβάλλοντα αγροτικά αγαθά 

από την εγχώρια και διεθνή αγορά ὡς βοήθεια µε Τη µορφή τροφίµων σε 

µη - αγοραία πορεία και έτσι βοηθώντας στην συγκράτηση Της υψηλής 

τιµής αγοράς. Όμως, αυτό δεν συντελεί στην ενίσχυση της εγχώριας 

παραγωγής αφού η τοπική ζήτηση μειώνεταί. 

Οι εισαγωγές που προέρχονται από το Κράτος δωρητή και που 

προορίζονται για τα πλοία του εξασφαλίζεται από τους εγγυητές του Και µε 

αυτό τον τρόπο η συνεχής στήριξη όλων αυτών των µερών εξασφαλίζεται. 

Μελέτες επαρκείς που αφορούν σε αυτό τον σκοπό εκπονούνται από 

διάφορες εταιρίες οι έδρες των οποίων βρίσκονται στη χώρα προέλευσης 

των χρημάτων. 

Τα αποτελέσµατα της δεσμευμένης βοήθειας παίρνουν δύο µορφές: 

Ὑπάρχουν σχέδια που δίνουν έµφαση στις εισαγωγές από ότι στην 

εκμετάλλευση των εγχώριων παραγόντων. Κατά συνέπεια οἱ εισαγωγές 

παίρνουν περισσότερο τη µορφή της υποκατάστασης κεφαλαίου παρά της 

4 ΑΡ. ΤΗτναΙΙ, τοῖι απά Ὠενείορπιεπί γήβι αροοίαὶ τοίοιθηος {ο ἀενείορίπρβ 

ϱοοποπηίςς, ῥθοοπά ΕώΠίίοη, 1982. 

5Ουρ]οι Ίαπιος Μ. απά ὨἱοίΖ Ιαπιος 1.., Τη Ῥτουςςς οἱ Εοοποπήίο ΏονοΙορπησηί, Ἐουθάρο 
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εργασίας και έτσι τα σχέδια τα επενδυτικά που χρηματοδοτούνται µε τη 

µορφή δεσµευµένης βοήθειας είναι έντασης κεφαλαίου. Επίσης, 

παρατηρεῄπαι ότι τα επενδυτικά σχέδια µιας χώρας σχετίζονται µε τη 

συνεχή ζήτηση τεχνικής βοήθειας 

προκειµένου να επιτευχθεί η επιτυχής χρήση του εισαγόµενου εξοπλισμού. 

'Η δεσμευμµένη βοήθεια που προέρχεται από ένα κράτος χορηγό µπορεί 

να εἶναι λιγότερο δεσμευμµένη αν οι τιµές που επικρατούν στη χώρα αυτή 

εἶναι υψηλότερες από οπουδήποτε. Για παράδειγµα, αν τα Ελληνικά 

τσιµέντα κοστίζουν 2056 περισσότερο από οποιαδήποτε Ευρωπαϊκή 

χώρα, τότε η βοήθεια η δεσµευμένη που προέρχεται από την Ελλάδα στην 

βιομηχανία τσιµέντων εἶναι 2036 χαμηλότερη από ότι θα ήταν αν δεν 

υπήρχαν περιορισμοί. Αν η τιµή ενός προϊόντος κάτω από δεσµευµένη 

βοήθεια είναι υψηλότερη απὀ την διεθνή τιµή αγοράς το επιτόκιο 

αποπληρωμής αυξάνεται επίσης. Αν υπάρεει έξοδος από τη διεθνή αγορά 

τότε δεν υπάρχει Κανένα δεσµευτικό στοιχείο και τα µη δεσµευμένα δάνεια 

στην ανοιχτή αγορά τιµών αποτελούν την καλύτερη λύση. 

Συμπερασματικά, η δεσμευμένη βοήθεια συνεπάγεται µια σχέση μεταξύ 

ενός υγιούς και ευημερούς δωρητή και ενός αδύναµου δανειζοµένου που 

έχει ανάγκη τη βοήθεια. Για να υπάρξουν θετικά αποτελέσµατα στην 

ανάπτυξη, µια δέσµευση μισού χρόνου εἶναι απαραπητη, αλλά σε 

ορισμένες περιπτώσεις τα περισσότερα προγράµµατα δεσµευμµένης 

βοήθειας υπόσχονται βοήθεια ενός ή περισσότερων χρόνων, πράγµα που 

δυσκολεύει τη θέση του κράτους που λαμβάνει την ενίσχυση. 

Τα καλύτερα σχέδια συχνά παραβλέπονται ή τυγχάνουν υποτίµησης λόγω 

Ιδεολογικών απόψεων. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί όταν το 

κράτος δωρητής δίνει έµφαση στην ανάπτυξη του ιδιωτικού τοµέα ενώ το 

κράτος δανειζόµενος βρίσκει 

Ῥηεί Εάῑίοι 1997, 
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εξαιρετικά δύσκολη την επίτευξη του παραπάνω στόχου. 

Η ΦΥΣΗ ΤΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΠΟΥ ΠΡΟΕΡΧΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση κατέχει σε παγκόσμιο επίπεδο την Πέμπτη θέση 

του χορηγού οικονοµικής βοήθειας στη δεκαετία του 1990 ενώ το 1995 

παρείχε Φ7,Ί δισεκατομμύρια δολάρια ή ποσοστό 10,576 επί του συνόλου 

της οικονοµικής βοήθεια που προέρχεται από της χώρες του ΟΟΣΑ. Αυτό 

αντανακλά την αύξηση της παροχής οικονοµικής βοήθειας από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση κατά τις τελευταίες τρεις δεκαετίες. Ειδικότερα, το 

1995, η βοήθεια που προερχόταν από τη πλευρά τών κρατών - µελών 

έφτανε περίπου πάνω από το μισό της ανῄήστοιχης παγκόσμιας 

οικονοµικής βοήθειας, 

Από το 1970 και µετά υπήρξε σηµαντική αλλαγή στη φύση της παροχής 

Ευρωπαϊκής οικονοµικής βοήθειας. Σήμερα, η Ευρωπαϊκή οικονομική 

βοήθεια στις χώρες Της 95 - 98Π8Γ8η ΑῄΠίοα φτάνει στα 2/6 

δισεκατομμύρια δολάρια. Όμως, η 9ο - Β8Π8Γ8η Αἴίοβ έζησε µια 

σηµαντική µείωση της βοήθειας της Ευρωπαϊκής το διάστηµα μεταξύ του 

1994 - 1995 που έφτανε σε ποσοστό 4036 ενώ στις αρχές της δεκαετίας 

του 1970 έφτανε το 7096 και 6096 µια δεκαετία αργότερα. Αυτό έρχεται σε 

αντίθεση µε την αύξηση του ποσοστού των χορηγών που προέρχονται 

από την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη καθώς και των νέων 

ανεξάρτητων κρατών (Νανν Ιπαερεπάρπί 9ἱ8ἱ66, ΝΙ5), στις αρχές Του 

6 Αἰάαπ Οοα απά Απίοπίααο Κοπίπᾳ, Ὀπαοισίαπάίπρ Ἐντοροαπ Οοπιπυηίψ Αἱά, Αἱά 

Ρο]ἱοίας, πιαπαροπιθπί απά ἀἰδιτίουίοη οχρἰαἰπθᾷ, («ορύ τρ Όνοιδεας Ώενοίορπιοπί 

Ἱηςή (ης, 1997, 
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1990. 

Η περιφερειακή διάρθρωση της φύσης της Ευρωπαϊκής βοήθειας έχει 

αλλάξει σηµαντικά γεγονός που δείχνει σε µεγάλο βαθµό τη σηµασία της 

ᾱ- 4 {ο ζω σ. μά τ. 4Ο Πιο τεν ντ 
ποσο. Ππαμεχκομενης αυσπς μοι ας Ἵμρως Ις Ψώλος ώμος ετω Τώτωυις ωι λνορος 

που ελάμβαναν βοήθεια ήταν η Ινδία και το Μπαγλαντές (κυρίως λήπτες 

φαγητού), η Αφρική και οι Γαλλόφωνες χώρες καθώς και όλες οι Γαλλικές 

και Βελγικές αποικίες. Αυτή η τάση της αλλαγής που παρατηρήθηκε σε 

σχέση µε τις χώρες λήπτες συνδέεται άµεσα µε την περίοδο του ψυχρού 

πολέμου, τις δηµοκρατικές εκλογές που έλαβαν χώρα στη Νότιο Αφρική 

καθώς επίσης Και τα πρώτα βήματα για την επίτευξη ειρήνης στη Μέση 

Ανατολή και τις ταραχές στην πρώην Γιουγκοσλαβία, τη Ρουάντα και τη 

Βιγιπαϊ. 

Οι κύριες πηγές της Ευρωπαϊκής βοήθειας ήταν την περίοδο 19686 - 1956 

ο προὐπολογισμός της Κοινότητας Και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάπτυξης 

(Εωτορθεπ Ὠενθίορπιεηί ΕΠ) το οποίο παρείχε ποσοστό βοήθειας που 

αντιστοιχούσε στο 3796. Ένα 600 της βοήθειας προερχόταν από την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕ). Υπήρξε σηµαντική µείωση του 

ποσοστού που παρείχε το Ευρωπαϊκό Ταμείο Βοήθειας από το 3230 που 

ήταν μεταξύ του 1986 - 89 στο 9000 το 1990 ενώ ο προὔπολογισμός του 

αυξήθηκε από το 4036 στο 6436. Αυτή η αλλαγή υπήρξε κυρίως λόγω και 

της παροχής βοήθειας στις πρώην Γιουγκοσλαβικές Δημοκρατίες 

(πρόγραµµα ΡΗΑΒΕ και ΤΑΡΙ5) το 1990. Η συµµετοχή επίσης της 

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων μειώθηκε από το 890 στο 6906. 

Η καθαρή οικονομική βοήθεια που προέρχεται απὀ την Ευρωπαϊκή 

Ένωση ορίζεται ὡς επίσηµη αναπτυξιακή βοήθεια (ΟΡΑ). Μεταξύ του 

1986 και του 1995 5 δισεκατομμύρια ΕΟΙ από τα 5Ί δισεκατομμύρια ΕΟὺ 

της Ευρωπαϊκής βοήθειας δόθηκε µε δεσµευτικά δάνεια. Το µεγαλύτερο 

µέρος αυτών προήλθε από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, από το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Βοήθειας και από τον Ιοινοτικό Προὐπολογισμό. Αυτό 

πρακτικά σηµαίνει ότι το Θ0ύρτης Κοινοτικής Βοήθειας δόθηκε µε τη µορφή 

18 



δεσμεύσεων. 

Όπως ήδη ειπώθηκε και παραπάνω η Ευρωπαϊκή Οικονομική Βοήθεια 

ελέγχεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επτενο! 1 
το ο ο ων . ων ν 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΒΟΗΘΕΙΑΣ΄ 

Μέχρι αυτό το σηµείο δεν υπάρχει σαφής ένδειξη του πως διαμορφώνονται 

ή κατηγοριοποιούνται οι διάφορες µορφές Ευρωπαϊκής βοήθειας µε 

εξαίρεση αυτή του Ευρωπαϊκού Ταμείου Βοήθειας (Εµ[ορθεη 

Ὀοδνθίορηπεηί ΕΗΠα). 

Με βάση τα υπάρχοντα στοιχεία μπορούμε να προβούμε σε µια πρώτη 

προσπάθεια διάκρισης των διαφόρων μορφών της οικονοµικής βοήθειας 

που προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Με τη βοήθεια του πέµπτου προγράµµατος βοήθειας χρησιμοποιούνται 

πέντε κατηγορίες βοήθειας οι οποίες υποδιαιρούνται σε έξι τοµείς: 

1) Πρόγραµµα Βοήθειας 

2) Παροχή Σπισης 

3) Ανθρωπιστική Βοήθεια 

4) Βοήθεια σε µη Κυβερνητικούς Οργανισμούς 

1 Αἰάατ Οοχ απά Απίοπίατο ΚΚοπίπρ, Ὀπάθιδίαπάίηρ Ἐιτορθδή Οοπιηναπί(ψ Αἱά, Αἱά 

Ῥο]ἱοίος, πιαπαροπηθηί απά ἀἰδίτίοιίοι οχρίαἰπεά, ΟοργηρΏί ΟΥοίθᾶς Ὠενε]οριιοπί 
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9) Σχέδιο Βοήθειας 

«Φυσικοί παραγωγικοί κλάδοι, όπως (γεωργία, δάση, ιχθυοκαλλιέργεια). 

τουρισμός, προώθηση επενδύσεων). 

«Οικονομική διάρθρωση και υπηρεσίες (μεταφορές και επικοινωνίες, 

ενέργεια, τραπεζικός τοµέας και επιχειρήσεις). 

«Κοινωνική διάρθρωση και υπηρεσίες (εκπαίδευση, υγεία, πληθυσμός, 

γερό και άλλα) 

«Κρατική και στρατιωτική κοινωνία 

«Περιβάλλον, έµφαση στη θέση της γυναίκας, αγροτική ανάπτυξη 

θ)µη - 8ἰἱοοβ8Ρρ[Θ 

Σε επόµενα στάδιο της εργασίας θα παραθέσουµε κατηγορίες παροχής 

βοήθειας από τις αναπτυγμένες στις αναπτυσσόμενες χώρες και αν 

υπήρξε πρόοδος των τελευταίων λόγω της παροχής οικονοµικών 

ενισχύσεων. 

Τηςήίς, 1997, 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΓΩΤΟ 

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ 

ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΙΣ 

ΑΦΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το Ευρωπαϊκό ενδιαφέρον για τις Αφρικανικές χώρες έχει τις ρίζες του 

κοντά στην περίοδο της αποικιοκραῖίας. Αν και η σύνδεση της Ευρώπης 

µε την Αφρική άρχισε περίπου στα 1957- 58, οι σχέσεις των κρατών µελών 

της εντοπίζονται ένα αιώνα πριν. 

Η ενότητα µεταξύ των Αφρικανικών χωρών ήταν έντονη Και υπήρχε πριν 

την ύπαρξη της πρώτης ομάδας χωρών της ΑΚΕ (Αφρική, Καραϊβική και 

Ειρηνικός) που έλαβαν µέρος στην Σύμβαση Λομέ και παρά τις διαμάχες 

που υπήρχαν µεταξύ των Αγγλόφωνων Και Γαλλόφωνων κρατών της 

Αφρικής. Σε ένα µεγάλο βαθµό αυτό οφειλόταν και στη Νιγηρία η οποία 

στήριζε την ενότητα αυτή µεταξύ των κρατών. 

Σήµερα, η Αφρική, η Καραϊβική και ο Ειρηνικός (ΑΚΕ) που αποτέλεσαν 

τους Ιδρυτές της Σύμβασης Λοµέ φτάνουν τους 70 συμμετέχοντες ενώ τα 
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Ευρωπαϊκά κράτη που εµπλάκησαν φτάνουν μόλις τα 15. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση σήµερα αποτελεί τη µεγαλύτερη οικονομική βοήθεια 

για τις αναπτυσσόμενες χώρες. Είναι επίσης η µεγαλύτερη ομάδα κρατών 

σσ “πδι- κατέχει σηµανηκό μερίσο-στῃ- σπα- Βεπκ-και-στο-- Διεθνές 

Νομισματικό Ταμείο. 

Η σχέση µεταξύ Ευρώπης και Αφρικής µπορεί να ειδωθεί ως παροχή 

πρώτων υλών από Αφρική σε Ευρώπη και κεφαλαίων και κατασκευών 

από Ευρώπη σε Αφρική. Η Ευρώπη υπήρξε βασική πηγή επενδύσεων 

και βασικών αγαθών για την Αφρική. Η σχέση αυτή µπορεί να περιγραφεί 

ως δύο κράτη το ένα εκ των οποίων είναι πλούσιο σε εδάφη και φυσικές 

πρώτες ύλες και το άλλο διαθέτει άφθονο εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό 

και κεφάλαιο. 

Η Ευρώπη για πολλά Χρόνια προτιμά την στήριξη των Αφρικανικών 

χωρών. Βέβαια, σήµερα, η σχέση Ευρώπης - χωρών ΑΚΕ αποτελεί στενή 

συνεργασία μεταξύ των δύο. 

Ο πίνακας Ί.Ί που ακολουθεί περιγράφει το μέγεθος της οικονοµικής 

βοήθειας που προέρχεται από την Ευρώπη προς τις Αφρικανικές χώρες 

µέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάπτυξης και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Επενδύσεων. Αυτή υπάρχει από την υπογραφή της Συνθήκης της Ρώμης 

έως τη Σύμβαση Λομέ του 19559. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1: Ε.Ε Αδεοοἰβίίοη ΒιΓαποθπιεηί5: Βθδου[οθς 8Παά ΓΘ8ΟΠ 

Τιθβίγ {1-11 58 584 594 Γοπηθ 55 

οἳ 

βοηιθ 

(8ί 

ΕΡΕ) 

918 464 19 δ0 

5049 913 57 348 

ΙΙ (58Η 

ΕΡΕ) 

ἔοππθ 1-38 -θ0 12000 

ΙΝ (7ί1 

ΕΡΕ) 

ὃ Τπο]αάος ΒΡΕ αηά ἘΙΒ οἵνη τ6ςοῦοςς 
»Νοπήπα! αἰά ἀοβαίοά Όγ ΕΟ ΠΡ ἀε[βαίος ἵπάοχ οοπίτθά 1π {1 τηϊά-γεαί οἳ 68ο] 

«οοπνοπίίοη ροΠο). 
19 Ῥ]ις 12 οίμει {ετηίοίθς, 

23 



Ῥομυοθς: Οοππἰδδίοη οἳ {Πε Ει/Πορθ8η ΟοιηπιιηΠῖθς, Τθη γθαις οἵ 1.πῇ6, ΒΓΙςς6Ι5, 

19686: Της ΟομΠος, Νο. 120, ΜΒΤοΟΠ - ΑρΠΙ, 1990: ΕιµΠορθαηΠ ΕΟΟΠΟΠΙΥ, Νονεπιρει 1989, 

Νο. 42, (ογΕς ΞΡΡ ρήορῬ ἀθΠΒίΟΙΘ) 

1.1 ΛΟΜΙΕ Ι 

η στη-Σόμβ -- . 978 εό Ευσά 

δωρητή και των 46 χωρών της Αφρικής, της Καραϊβικής και του Ειρηνικού. 

Η Σύμβαση Λομέ συνέβαλε σε ένα σηµαντικό βαθµό στην εδραίωση της 

ενότητας μεταξύ των εµπλεκόμενων χωρών. Ὑπήρξε εκπληκτική η 

ανάπτυξη των χωρών αυτών (παρά την πετρελαϊκή κρίση του 19/9) και 

επίσης µετά την κρίση αυτή η ανάπτυξη των µέσου εισοδήματος κρατών 

συνεχίστηκε επιτυχώς, 

Η Σύμβαση Λομµέ καθιέρωσε για τα εµπλεκόµενα κράτη ένα προτιµησιακό 

εμπορικό Καθεστώς το οποίο ήταν πολύ καλύτερο από τα αντίστοιχα που 

εἶκαν επιβληθεί οπουδήποτε αλλού. ΟΙ ειδικές ρυθµίσεις της Σύμβασης 

είναι οι ακόλουθες: 

"Ένα πενταετές πρόγραµµα ανάπτυξης που παρείχε στα εμπλεκόµενα 

κράτη ένα βαθµό ελευθερίας σε σηµαντικά πράγματα. 

«Το πιο σηµαντικό στοιχείο της Σύμβασης Λομέ ήταν η καθιέρωση ενός 

σχεδίου σταθεροποίησης των κερδών των εξαγωγών (5ΤΑΒΕΧ) 

χρηματοδοτούμενο από την Κοινότητα. 

: Το πρωτόκολλο για τη ζάχαρη: αυτό παρείχε στις χώρες της ΑΚΕ το 

προνόμιο του να εξάγουν στην Ευρώπη για ακαθόριστο διάστηµα 

ποσότητες ακατέργαστης ζάχαρης σε καθορισμένες τιµές. Με αυτό το 

µέτρο υπήρχε πλήρης προστασία των χωρών της ΑΚΕ από παγκόσμιες 

κρίσεις τιμών. 

"Ρυθμίσεις που αφορούσαν τη συνεργασία στον τοµέα της βιομηχανίας και 
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την παροχή συνεχιζόμενης τεχνικής και οικονοµικής βοήθειας. 

Η Σύμβαση Λοµέ | εισήγαγε την χρηματοδότηση 5ΤΑΒΕΧ. Το σύστημα 

Φ«ΤΑΒΕΧ λειτουργεί ὡς εξής: όταν οἱ εξαγωγές ενός κράτους των χωρών 

τγτε κε ον, ... τά - ροή ) ” δ ΄ 

.] τ 2 3 

όταν το ανἩστοιχο ποσοστό ὡς προς τις εξαγωγές στην Κοινότητα πέφτει 

Κάτω από το 7,506, τότε το κράτος µπορεί να ζητήσει οικονομική 

υποστήριξη από το ΘΤΑΒΕΧ ταμείο. Στην περίπτωση των 24 φτωχότερων 

χωρών της ΑΚΕ το αντστοιχο επίπεδο φτάνει στο 2,574. Οἱ πιο φτωχές 

χώρες θα δέχονταν βοήθειας ανεξάρτητα από τον τόπο εξαγωγών τους. 

Η σημαντικότητα του παραπάνω συστήµατος ορίζεται στο άρθρο Ί6 της 

Σύμβασης Λομέ ως εξής: «με σκοπό την αποτροπή Των αρνητικών 

συνεπειών της αστάθειας από τις εξαγωγές επί των κερδών και επιπλέον 

προκειµένου οι χώρες της ΑΕ να επιτύχουν σταθερότητα, κερδοφορία και 

βιώσιμη ανάπτυξη των οικονομιών τους, η ΙΚοινότητα οφείλει να εισάγει ένα 

σύστημα εγγύησης της σταθερότητας τῶν κερδών από τις εξαγωγές των 

χωρών της ΑΚΕ στην Κοινότητα σε συγκεκριµένα προϊόντα πάνω στα 

οποία εξαρτάται η αποδοτικότητα των οικονομιών τους και τα οποία 

επηρεάζονται από τις µεταβολές στις τιμές». 

Η καινοτομία δηλαδή του συστήµατος αυτού είναι ότι αντικαθιστά εκείνες 

τις ποσότητες οι οποίες Θα είχαν πληρωθεί στους παραγωγούς αν οι 

συνθήκες αγοράς ήταν Κανονικές. Όμως, η προσοχή Κυρίως πρέπει να 

δοθεί στο βραχυπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο µέλλον: κύριος σκοπός 

των εισφορών είναι η στήριξη των προσπαθειών εκείνων που στοχεύουν 

στην Κκαλυτέρευση των συνθηκών παραγωγής στους τοµείς που 

πλήττονται από την κρίση. Ο τοµέας εδώ θα μπορούσε να εἰδωθεί όχι 

µόνο µε τη στενή έννοια της παραγωγής αλλά Και µε την έννοια της 

παραγωγικής διαδικασίας, του μάρκετινγκ, της διανοµής και των 

Ἡ Της Εχίρτηαὶ Ἐςοποπιίο Εο]αίοηπς οἳ ΕΕς,, Ροΐε ΟοΠ6γ, ϱρ.79 ἴΐπο Μαοπή]Ιαη Ῥτορς 

ΤΙΤΟ 1976. 

12 Τις Ἐπτοροαπ Οοπιπηςείοι, Ὠἰτοσίοϊαίο - Οοπειαί Τοτ ὨΏονοΙορπιοηί, π[οτιπθίοηῦ 
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μεταφορών. Σε εἰδικές περιπτώσεις το σύστημα στηρίζει και τον αγροτικό 

τομέα”», 

1.2 ΛΟΜΕ ἡ 

Η Σύμβαση Λομέ υπογράφτηκε το 19/9 για να καλύψει την περίοδο 

1980 - 19865 και περιελάμβανε ορισμένες Καινοτομίες, όπως το σύστηµα 

προώθησης της παραγωγής ορυχείων και εξαγωγών του τοµέα αυτού, 

ΟΥΦΙΜ. Αυτό το σύστημα προστατεύει Κατά των µμµειώσεων στην 

παραγωγή των ορυχείων στις εκροές των χωρών της ΑΚΕ. 

Το 9ΘΥΦΙΜ εισήχθηκε ως η εναλλακτική λύση στην πρόταση της ΑΚΕ. για 

διεύρυνση του προηγούμενου συστήµατος. Το ΘΥΡΙΜΙ θα μπορούσε να 

ειδωθεί ὡς η αφύπνιση των χωρών της ΑΚΕ έναντι των συμφερόντων τους 

ὡς προς τις εξαγωγές τους στην Ευρώπη. 

Με τις νέες οικονομικές Και πολιτικές συνθήκες του 1970, το ΞΤΑΒΕΧ 

βοήθησε τις αναπτυσσόμενες χώρες να εξασφαλιστούν από την αστάθεια 

και τους κινδύνους που µπορεί να υπάρξουν στην παραγωγή Και στις 

εξαγωγές στους στην Ευρώπη. 

1.9 ΛΟΜΕ ΙΙ 

Η Σύμβαση Λομέ ΙΙΙ υπογράφτηκε το Δεκέμβριο του 1384 και τέθηκε σε 

ισχύ από το 1985 έως το 1990. Η Σύμβαση Λομέ ΙΙ έφερε στην επιφάνεια 

Ὀπίε, Βτηδδοίς, Ώεσσπιθοι 1997, 

19 Τῃϱ Ἐντορεδη Οοπηπιϊφείοπ, Ὠἰτοοίοταίο (επεταί Εοτ Πονο]ορπιοπί, Ιη[οτπιφίίοα Ὁας, 
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ακόµα ἑνα πενταετές Ευρωπαϊκό αναπτυξιακό πρόγραµµα το οποίο 

έφτανε περίπου το 7,4 δισεκατομμύρια ΕΟΙ και επιπλέον διατήρησε και 

όλα τα προνοµιακά καθεστώτα για τις χώρες της ΑΚΕ. 

της Σαχάρας ήταν στο επίκεντρο µιας πρωτοφανούς οικονοµικής κρίσης 

πράγμα που σηµαίνει ότι είκαν ανάγκη άµεσης βοήθειας και κατά συνέπεια 

μειωμένες δυνατότητες διαπραγματεύσεων. Στην πραγματικότητα οἱ 

χώρες της ΑΚΕ έπρεπε να συμφωνήσουν στο να συμπεριληφθούν στην 

Σύμβαση Λοµέ ΙΙ ὡς προστάτες των Ευρωπαϊκών ιδιωτικών επενδύσεων 

των χωρών τους, Κάτι το οποίο δεν συμπεριλαμβανόταν αρχικά στη 

συνεργασία μεταξύ των χωρών της ΑΚΕ και της Ευρώπης. Η Σύμβαση 

Λομέ ΙΙΙ περιελάμβανε ένα νέο κεφάλαιο σχετικά µε τη συνεργασία στον 

Κοινωνικό και πολιτιστικό τοµέα, ένα καινούριο κεφάλαιο που αφορούσε 

στον τουρισμό και τέλος δόθηκε Και περισσότερη προσοχή στην 

προώθηση του εμπορίου. 

Παρά τα τεράστια οικονομικά προβλήματα που αντιμετώπιζαν οι χώρες 

της ΑΚΕ η Ευρώπη δεν εφάρμοσε κάποια αυτόνομα προγράµµατα 

δράσης για την ανάκαμψη των Αφρικανικών οικονομιών. Όμως, έδωσε 

έµφαση στην παροχή επιπλέον οικονοµικής στήριξης της 5μῤρ - 8Π8Γ8η 

Αἴῄο8 µέσω διεθνών οργανισμών όπως για παράδειγµα η ΝΝογία Β8ηΚ και 

το Ιπίθγηβίίοπαἱ ΜοποθίΒιγ ΕωΠαά (ΙΜΕ), πέρα από τα όρια της Σύμβασης 

Λομέ. 

14ΛΟΜΕΙΝ 

Η Τετάρτη αυτή Σύμβαση υπογράφτηκε το Δεκέμβριο του 1989 για δέκα 

Χρόνια, σε όρους εμπορίου και για Την περίοδο 1990 - 1955. Ορισμένα 

σηµαντικά γεγονότα έλαβαν χώρα Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου 

Ῥτηςδείς, Ώσσσιηρει 1997. 
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όπως η ολοκλήρωση της Κοινής αγοράς από την Ίη Ιανουαρίου του 1993 

και ο Γύρος της Ουρουγουάης που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της 

68Η (ΟεποΓαἱ ΑοΓθοπιεπἰ οη ΤαΠΠ απά ΤΓααθ) ή Γενική Συμφωνία 

Δασμών και Εμπορίου και ο οποίος είχε άµεσα αρνητικά αποτελέσματα σε 

ζ 4 ιά 1έΓ. πο όρσαςεμπορουπιατιςχώρεςτηςΑβΕ- 

Η Γύρος της Ουρουγουάης που πραγματοποιήθηκε τον Απρίλιο του 1994 

βασίστηκε σε ορισμένα σηµαντικά στοιχεία όπως στην ελαχιστοποίηση 

των οποιονδήποτε προτιµησιακών καθεστώτων για ένα κράτος, στην ίση 

μεταχείριση των εξαγοµένων προϊόντων στη διεθνή αγορά και την εύκολη 

πρόσβαση σε άλλες αγορές. Τα αποτελέσµατα της απελευθέρωσης του 

εμπορίου µετά το Γύρο της Ουρουγουάης ήταν αρνητικά γα τς 

Αφρικανικές χώρες (οι οποίες δρούσαν κάτω από τους όρους των 

Συμβάσεων Λομέ) οι οποίες Κυρίως βασίζονταν στην παραγωγή και 

εξαγωγή προϊόντων πρωτογενούς τοµέα.” 

Μετά την πτώση του υπαρκτού Σοσιαλισμού στις Χώρες της Κεντρικής και 

Ανατολικής Ευρώπης, τέθηκαν σε ισχύ νέα προγράµµατα οικονοµικής 

βοήθεια προερχόμενα από την Ευρώπη και προοριζόµενα για αυτές τις 

χώρες και ειδικότερα την Ουγγαρία και την Πολωνία (πρόγραµµα ΡΠΕΠΘ, 

συνεργασία µεταξύ Πολωνίας - Ουγγαρίας για την ανόρθωση των 

οικονομιών τους). Η νέα αυτή εξέλιξη είχε ως αποτέλεσµα τον περιορισμό 

των προνομίων που ελάμβαναν οι χώρες της ΑΚΕ µέσω της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και ενόψει του προγράµµατος του 2000. Τον Νοέμβριο του 1992 

συμφωνήθηκε να διατηρήσουν οι χώρες της ΑΚΕ τα 12 προγράµµατα 

βοήθειας. Επιπλέον, συμφωνήθηκε να καταβληθεί ακόµη µεγαλύτερη 

προσπάθεια στον συντονισμό των πολιτικών µεταξύ των χωρών της ΑΚΕ 

και περήτου ένα µήνα αργότερα, στη σύνοδο κορυφής του Εδιμβούργου το 

Δεκέμβριο του 1992, ψηφίστηκε µια αύξηση στις δαπάνες του Κοινοτικού 

προὐπολογισμού σχετικά µε την παροχή βοήθειας σε Τρίτες χώρες από το 

14 Απαϊγείς οἳ ιο ο[[οοίς οἩ {ιο Ιἰνο]ποοά οἳ {1ο ροοί οἳ ἴτάς Ηυεια]ἱκαίίοη {π 11ιθ 
Όπαρυαν Εουπά, Τηθοάοςίς Β.Ραἱακίας, ]απιατγ 1996, ρτοραϊθά {ος {ιο Ὁπίίεά Ναοης 
απά ρτοροπίςά αἱ νο αππιδ! οοΏίοίοποο «ΤΙὰάθ οπά Ῥονοτίψ» οἳ {πο πιειηῦες οουηίτίες οἳ 
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στο ο 
1999 και µετά. 

µην υπάρξει καμιά αλλαγή στη σχέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης καπ) 

Με τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης από 12 σε 15 κράτη το 1995 υπήρξε διάσταση απόψεων ως προς την πολιτική έναντι τρπων χωρών. Ευτυχώς για Ἱς χώρες της ΑΚΕ, οι Σκανδιναβικές χώρες μεταξύ των οποίων η Φιλανδία, η Σουηδία και το τελευταίο µέλος που εισχώρησε στην Ένωση, η Αυστρία, υπήρξαν πολύ γενναιόδωρες ως προς το θέµα της 
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έλαβαν χώρα προκειµένου να εξακολουθήσουν οι Αφρικανικές χώρες να 

λαμβάνουν οικονομική βοήθεια. Από το 1990 µέχρι το 1995 περίπου 30 

εκλογικές αναμετρήσεις πραγµατοποιήθηκαν στην Αφρική. 

Αλλαγές» τα οποία υπήρχαν ήδη από τη δεκαετία του 1980 - 89. Είναι 

προφανές ὁτι οι ὁιαρθρωτικές αλλαγές έχουν σημαντικές συνέπειες στη 

διαµόρφωση της Κοινωνικής διαστρωµάτωσης καθώς επίσης και στο 

περιορισμό του οικονομικού ρόλου του κράτους. 

Η Κοινοτική υποστήριξη των χωρών της ΑΚΕ συνεχίστηκε και έτσι το 1996 

έλαβαν το ακόλουθο ποσό βοήθειας: 1,150 εκατομμύρια ΕΟΙ) για τις 

διαρθρωτικές αλλαγές που πραγματοποιούνταν στις χώρες αυτές. Αυτό 

σηµαίνει ότι η Κοινότητα εφοδιάζει τις χώρες αυτές µε µια συνολική 

βοήθεια της τάξεως του 10 - 30956.13 

Η Σύμβαση Λοµέ ΙΝ έθεσε τα θεµέλια πάνω στα οποία η Ευρωπαϊκή 

Ένωση συνεισφέρει στην οικονομική, Κοινωνική και πολιτική ανόρθωση 

των χωρών αυτών. 

1.5 Η ΑΝΑΟΕΩΡΗΣΗ ΤΗΣ ΛΟΝΙΕΙΝ 

Η Τετάρτη Σύμβαση Λοµέ Και το δεύτερο Πρωτόκολλο οικονοµικής 

βοήθειας υπογράφτηκαν στο Μαυρίκιο το 1995. Δόθηκε έµφαση στην 

προώθηση της οικονοµικής ολοκλήρωσης και της οικονοµικής και 

Κοινωνικής συνοχής, στον εκδημοκρατισμό των χωρών της ΑΚΕ, στην 

κατοχύρωση των Κοινωνικών Και ανθρωπίνων δικαιωμάτων και άλλα. 

Περήτου 80 εκατομμύρια ΕΟΗ δόθηκαν για την υλοποίηση των παραπάνω 

στόχων. 

15 Ἡεννί, Α. Ῥ. (1995) Ώενοίορπιοπί Αδεἰρίαπος ΡοΙοΥ απά ἴιο ΑΟΡ. 

16 Ωποςή Ῥαρει οἩ {ης τε]αίίοτς Ὀδίνθση (1ο Ἐιτορθα Ὀπίου απά ἴἴιο ΑΟΡ οουη[τίθς ΟΠ 
Ἠιο ονο ο{ {119 214 ορπ{γ, Ἐτοροαπ (οπιππαπίήςς, 1997, 
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Η αναθεωρηµένη αυτή Σύμβαση Λομέ δίνει βαρύτητα στην καλυτέρευση 

των όρων του εµπορίου μεταξύ των χωρών της ΑΚΕ, στην εδραίωση της 

οικονοµικής σταθερότητας και στην προώθηση της ανταγωνιστικότητας 

οικονομία. Επίσης, περιελάμβανε και νέες οδηγίες για την εφαρµογή των 

προγραμμάτων περιφερειακής συνεργασίας κάτω από το δίῃ ΕΡΓ. 

Ειδικότερα, η αναθεωρημένη αυτή Σύμβαση Λοµέ υποστηρίζει την 

ενίσχυση του πρωτογενούς τοµέα παραγωγής καθώς επίσης και τις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις των χωρών της ΑΚΕ. 

Της 8ίΠ ΕΡΕ αἰιοοβίίοι φτάνει για την περίοδο 1996 - 2000 τα 14.625 

δισεκατομμύρια ΕΟΙ) συγκρίνοντας τα µε τα 12 δισεκατομμύρια ΕΟΝ που 

είχαν διατεθεί για την περίοδο 1991 - 1995. Συνολικά, η αύξηση αυτή 

φτάνει το 2276. 

Τουλάχιστον το 5036 του κεφαλαίου υψηλού κινδύνου που δίνεται προς τις 

χώρες της ΑΚΕ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕ) θα 

χρησιµοποιηθεί από εκείνες που Θα το επενδύσουν στον Ιδιωτικό τοµέα. 

Αυτός είναι άλλωστε και ο σκοπός του Κέντρου Βιοµηχανικής Ανάπτυξης 

(Οθηί(θ Εογ Ιπαιςίγί8ἰ Ώενειορπιεηί!). 

Στη συνέχεια παρατίθεται ο ακόλουθος πίνακας ο οποίος δείχνει το 

µέγεθος της χρηµατοδότησης βάσει των Συμβάσεων Λομέ µε στατιστικά 

στοιχεία. Όμως, σε πραγματικούς όρους παροχής κεφαλαίου, η Σύμβαση 

Λομέι ήταν και η πιο γενναιόδωρη. ́ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2: Αἱά Πωπαΐπα ΟΥ ἴπθ {ου: |οπ1θ Οοηνθηίίοης, ΕΟΟ πηῄίοη 

Τοία 9462 5409 8500 12000 

17 Ἠσψηία, Α. Ρ. (1995) Ὠονοίορπιοπί Ακεϊκίαπος Ῥοήογ απά {πο ΑΡ (Νοίς). 
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8Πά {Πθ ΑΟΡ) 

.Ἡ Σύμβαση Λοµέ ΙΝ είναι δεκαετούς διάρκειας (1990 - 2000) αλλά το 

οικονομικό της πρωτόκολλο έχει διάρκεια πέντε χρόνια (1950 - 1995) 

1.6 ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Καταλήγει Κανείς στο συμπέρασμα ότι υπάρχουν ακόµα ορισμένα σηµεία 

που χρειάζονται αναμόρφωση. Για παράδειγµα, αναρωτίέται κανείς αν οἱ 

όροι εμπορίου που διαμορφώνονται βάσει της Σύμβασης Λομέ 

συμβάλλουν πραγματικά στην αναδιάρθρωση και στην προαγωγή του 

τοµέα αυτού - αξίζει να αναφερθεί το παράδειγµα του Μαυρίκιου το οποίο 

αποτελεί και εξαίρεση αφού τα βιομηχανικά και ήµη - βιομηχανικά 

προϊόντα του καταλαμβάνουν ένα σηµαντικό ποσοστό στις εισαγωγές της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης από τις χώρες της ΑΚΕ, το οποίο είναι και σηµαντικά 

ανώτερο σε σύγκριση µε τα αντίστοιχα των άλλων κρατών της ΑΚΕ. Τα 

αποτελέσματα στους παραπάνω τοµείς δεν εἶναι Ιδιαπτερα ενθαρρυντικά 

γνωρίζοντας µάλιστα ότι η Σύμβαση Λομέ Θα έπρεπε να συντελεί στην 

προώθηση και στη διαφοροποίηση του εμπορίου µεταξύ Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και χωρών της ΑΚΕ. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δημιουργήσει χρηµατοδοτικά µέσα βοήθειας 
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όπως το σύστημα Φί8ῦΘΧ, τη Σύμβαση Λομέ (η οποία θεωρείται ως ένας 

νέος τρόπος οργάνωσης των οικονομικών Και των εμπορικών σχέσεων 

µεταξύ δύο συμμετεχόντων κρατών - µελών µείσους όρους η οποία όµως 

έχει σήµερα μετατραπεί ως σχέση µεταξύ του ισχυρού και του αδύναµου 

ζλ. ὰ 
Πελοῦς) 

Δύο σηµαντικά στοιχεία αποτέλεσαν καινοτομία. 

.Η σταθεροποίηση των κερδών από τις εξαγωγές (5ί8ΡΘΧ) 

«ΤΗ6Θ (Θήπονκ οἵ γβοἰργοοΙγ ἵπ {119 Εο’5 ίΓγ8αθ ριθίθΓοποθ οἰνίπο. 

Με αυτό τον τρόπο οι χώρες της ΑΚΕ θεωρητικά θα μπορούσαν να 

αναπτύξουν σχέσεις εξαγωγής βιομηχανικών προϊόντων και ελεύθερης 

πρόσβασης στις Κοινοτικές αγορές και έναντι των ανταγωνιστριών χωρών 

του Τρίτου Κόσμου, της Λατινικής Αμερικής, όπως και στις βιομηχανικές 

χώρες χωρίς να πρέπει να λογοδοτήσουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό 

άλλαξε στο πλαίσιο της (84 και στο Γύρο της Ουρουγουάης που άρχισε το 

1986 και που στόχευε στην προώθηση του ελεύθερου εμπορίου και σε µια 

προσπάθεια αποφυγής των αρνητικών συνεπειών των προστατευτικών 

πολιτικών του 1930. Οι όροι του εμπορίου που διαμορφώθηκαν µετά το 

Γύρο της Ουρουγουάης στόχευαν στην παγκοσμιοποίηση της οικονοµίας 

µέσω τεχνολογικών και Καϊνοτομικών αλλαγών και απελευθέρωση των 

οικονοµικών πολιτικών. Δυστυχώς, τα Αφρικανικά κράτη δεν 

διαφοροποίησαν την παραγωγή τους ή τις εξαγωγές τους. Οἱ βιοµηχανικοί 

στόχοι που τέθηκαν βάσει της Σύμβασης Λομέ ὄεν επιτεύχθηκαν. 

Αντιλαµβάνεται κανείς ότι τόσο η βοήθεια που δόθηκε όσο και οι όροι του 

εμπορίου που διαμορφώθηκαν οδήγησαν τα κράτη τα Αφρικανικά προς 

την εξαγωγή συγκεκριμένων βασικών πρώτων υλών και αγαθών βασικών. 

Ο συντονισμός των αναπτυξιακών πολιτικών είναι σαφές ότι θα βοηθούσε 

στην προώθηση της σύγκλισης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ 
ΕΝΩΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΝΙΑΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΕ ΔΙΑΦΟΡΟΥΣ 

ΤΟΜΕΙΣ ΤΩΝ ΑΦΡΙΚΑΝΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΩΝ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Προσπαθώντας να καταγράψουµε διάφορα προγράµµατα των 

Αφρικανικών Οικονομιών που χρηματοδοτούνται απὀ την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, αξίζει να εστιαστούµε στα κύρια σηµεία των κυριοτέρων πηγών 

χρηµατοδότησης. 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕ) εἶναι ένας από τα πιο 

σηµαντικά Χρηματοδοτικά όργανα που Χρησιμοποιεί η ΕΕ για να 

προσφέρει βοήθεια στις χώρες της Αφρικής, Καραϊβικής και Ειρηνικού 

(ΑΟΡ). Τα δάνεια της ΕΤΕ χρηματοδοτούν επενδυτικά σχήματα στις ΑΟΡ 

χώρες τα οποία είναι σηµαντικά για άµεσο κέρδος και τα δίδονται κάτω 

από ιδιαίερες συνθήκες. 5 

Οι ιδιαίερες συνθήκες σημαίνουν λήξη µετά από 40 χρόνια, µια δεκαετία 

χάρις και ευνοϊκές επενδυτικές περιόδους, συμπεριλαμβανομένου την 

18 Τῃ6 ἘπτορθαἨ Οοπιπιαπί(ψ απά {1ο Ώονε]ορίπς Οουπίτίος, Έπζο Ε.. ΠΠ, Οαπιυηάᾶρο Ὀπίνοιςϊίν 
Ῥτοςς 1993, 
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πιθανότητα µιας επιχορήγησης πάνω από 376 για 25 χρόνια (ΑΠίοίε 19 οἵ 

Υ8ουηαθ | απαά απ. 12 οἵ ΡΓοίοσοΙ 5 αἰί8ομθα ἴο Ι). 

Η ΕΕ παρέχει επίσης βοήθεια Και µέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

πο ο» ην -Ἡ ἓ--ᾱ υἡ ΤῬρα 7 

της Λοµέ. Το ΕΏΕ είναι αποκλειστικά αφοσιωμµένο στις ΑΟΡ χώρες και 

απονέμει επιχορηγήσεις για προγράµµατα βοήθειας 70 ΑΟΡ κρατών τα 

οποία έχουν συνυπογράψει την Σύμβαση Λοµέ. Οι δράσεις εἶναι 

προγραμμµατισμµένες για 5 χρόνια ώστε να κατευθύνουν τις πρωταρχικές 

αρχές σε τοµείς όπως εἶναι η εκπαίδευση, υγεία, αγροτική ανάπτυξη, 

βιομηχανία και ιδιωτικές επενδύσεις. 

Το 8 ΕΠΕ συνολικής αξίας 12.967.000 ΕΟυ. έχει µόλις ιδρυθεί για να 

καλύψει τα τελευταία πέντε Χρόνια της |.οππθ ΙΜ. Τα κριτήρια για την 

διανοµή της ισότιµης βοήθειας συνήθιζαν να ήταν σε µεγάλο βαθµό µια 

υπόθεση των δωρητών. Το κριτήριο της απασχόλησης έτεινε να εἶναι ένα 

πιο µη οικονομικό παρά οικονομικό κριτήριο, αντικατοπτρίζοντας ιστορικές 

σχέσεις µεταξύ των χωρών, όπως επίσης στρατιωτικά και πολιικά 

αµερόληπτα. Στην πραγματικότητα, σε ένα µεγάλο βαθµό. Πολλές απὀ τις 

αναπτυσσόμενες χώρες αποτελούσαν έναν πεδίο µάχης κατά τον Ψυχρό 

Πόλεμο, και η διανοµή ισότιµης βοήθειας αντανακλούσαν την κατάσταση 

αυτή. Η κατάσταση αυτή άλλαξε µετά την πτώση του Κομουνισμού. 

Μια από τις κύριες πηγές χρηµατοδότησης των αναπτυσσόµενων χωρών 

προέρχεται από το ΟΗΙοίβι Ώδνείορπιεηί Αδεἰείαπί (ΟΡΑ). Ο ΟΡΑ είναι 

εκείνος που παρέχει χρηµατοδοτικά αποθέµατα από την κυβέρνηση µιας 

χώρας σε µια άλλη. Σε μερικές περιπτώσεις, η εξωτερική βοήθεια 

ανάπτυξης ήταν υψηλότερη από τα εγχώρια δηµόσια έσοδα. 

Στην συνέχεια γίνεται µια αναφορά στην έρευνα του Ραρ8η6Κ (19/3). Μια 

µεγάλη µελέτη του ΡΒρ8ΠΘΚ εισηγείται ότι η βοήθεια και η μεγέθυνση είναι 

θετικά συσχετιζόµενες για όλες τις χώρες παρά του φτωχού επιπέδου της 

λαµβανοµένης κατά κεφαλή βοήθειας και του γεγονότος ότι η 
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παραγωγικότητα των ξένων πόρων ίσως διαφέρει σηµαντικά μεταξύ των 

χωρών. Ο Ραραπεκ σχετίζει την εγχώρια μεγέθυνση (Υ) µε τρεις τύπους 

εισροών ξένου κεφαλαίου: 

ο Βοήθεια (8) 

Ἑνριέρτοιρ Γδὶ 

5 Εξωτερικές Ιδιωτικές επενούσεις-1) 

ο Ἰαι άλλες ξένες εισροές (ο) 

Λαμβάνοντας 85 χώρες και συμπεριλαμβανοµένου των εγχωρίων 

αποταμιεύσεων (94) σαν µια επιπρόσθετη εξωγενή ᾿ μεταβλητή, 

παρατίθεται η ακόλουθη εξίσωση (στις παρενθέσεις δίδεται το { 5ἰ8ἱἱ5[ίο8): 

Υ-15 4020 (6) «0,39 (8) «0,17 (8 0,19 (ο), τ Ξ 0,37 

(6,0) (5,8) (2/5) (2,1) 

Το μερίδιο της βοήθειας των Λιγότερο Αναπτυγµένων Χωρών (| θ8ςί 

Πθνειορθά ΟουωηίΠθς --Γ08) σε συνδυασμό µε το Ακαθάριστο Εγχώριο 

Προϊόν των χωρών που προσφέρουν την βοήθεια αυτή και οι οποίες είναι 

µέλη της Ἐπιπροπής της Βοήθειας για την Ανάπτυξη του Οργανισμού 

Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) έφθασε από 0,0336 το 

1990 στο 00690 το 1995. Η κατάσταση αυτή προκύπτει δύσκολες 

καταστάσεις και από την ανάγκη για φιλανθρωπική βοήθεια η οποία έχουν 

οδηγήσει σε µεγαλύτερη συγκέντρωση της βοήθειας σε τέτοιες 

προβληματικές περιοχές Και έχει φανερά μείνει απ΄ έξω η βοήθεια για 

συνηθισμένα αναπτυξιακά προγράµµατα στις ΙΩ086. Η ανάγκη για 

χρηµατοδοτική βοήθεια παραμένει υψηλή για τα δοµικά εμπόδια και την 

χαμηλή ανθρώπινη ανάπτυξη. 

Το σύνολο των ροών, που είναι, έξοδοι του ΟΒΑ προς Τα µέλη του ΡΑΟ 

σε αναπτυσσόμενες χώρες αυξήθηκε το 1994 σε 5ή,8 δισεκατομμύρια 

δολάρια. Η συνεισφορά τών κρατών-μελών της Ευρωπαϊκή Ένωσης ήταν 

26,6δις. δολάρια ή 4636 του συνόλου των ροών του ΟΡΑ. Το 1994, Η 

Ιαπωνία ήταν ο μεγαλύτερος δωρητής από τα μέλη του ΟΡΑ µε 19,2 δις. 
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δολάρια, οι Ηνωμένες Πολιείες χορήγησαν 9,93 δις δολάρια ενώ η 

Γερμανική δωρεά έφθανε στις 6,8 δις. Δολάρια. Η Τυωπική Αναπτυξιακή 

Βοήθεια (ΟΓΑ) από την Επιτροπή Αναπτυξιακής Βοήθειας (ΡΑΟ) του 

ΟΟΣΑ, του οποίου ουσιαστικά όλα τα κράτη-μέλη της ΕΕ είναι δωρητές, 

ανέρχονται στο 736 του συνόλου του 19685, ενώ συνεχώς καταγράφεται µια 

πτώση µέχρι να φθάσει σε ένα µηδαμινό ποσό µετά το 1951 39 Οι πίνακες 

2.1 και 2,2 δείχνουν τις χρηματικές συνεισφορές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και του ΟΡΑ αντίστοιχα. 

19ΊΝΕΟ ΕΙΝΑΝΟΕ 1995, Το Επτορεαπ Ὀσνεϊορπιεηί Ευπά (Ε) Εούτιαγ. 1996) 
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Πίνακας 2.1 Χρηματικές συνεισφορές στο 8’ ΕΡΕ από τα κράτη-μέλη της 

ΕΕ (Αυτές οι συνεισφορές µπορεί να μειώνονται όταν οι πηγές από το ιν 

ΕΡΕ έχουν σπαταληθεί) 

ΧΩΡΕΣ νΕου 96 

Ἀυστρία 346 26 

Βέλγιο 903 4 

Δανία 275 2,1 

Φιλανδία 190 119 

Γαλλία 9120 24/9 

Γερμανία 9000 239,4 

Ελλάδα 160 12 

Ιρλανδία 80 0,6 

Ιταλία 1610 12/9 

Λουξεμβούργ οχι, 0,3 

ο 

Ολλανδία 670 5,2 

Πορτογαλία 125 Ί 

Ισπανία τδο 5 ὃ 

Σουηδία 350 27 

Ηνωμένο 1650 12,{ 

Βασίλειο 

Σύνολο 12840 100 

Πηγή: ΙΝΕΟ ΕΙΝΑΝΟΕ 1995, ΤΠθ Εωίορθ8π Πθνειορππεπί Εωπα (Ε0 Γ6ΡΓ8ηΥ, 

1996) 
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Πίνακας 2.2 Τυπική Αναπτυξιακή Βοήθεια (ΟΡΑ) 1995 σαν ποσοστό της 

συνολική ΟΓΑ, ΏΑΟ του 1995 (σε δισεκατομμύρια δολάρια των ΗΠΑ) 

Χώρες Δις. Δολ. ΗΠΑ ο 

Ιαπωνία 14994 20,8 

Γαλλία 8499 12:29 

Γερμανία Τ48Ί1 10/54 

Ηνωμένο Βασίλειο τοῦυ8 10/58 

Ευρωπαϊκή Ένωση 31411 4999 

Σύνολο 68988 100 

Πηγή: ΙΝΕΟ ΕΙΝΑΝΟΕ 1995, Τ{θ Ειπορθ8η Ὠενειοριπεπί Γωπα (Ε09, 

Εθργι8:γ 1996) 

Από τον πίνακα 2.2, μπορούμε εύκολα να διαπιστώσουμε ότι το ποσό της 

συνεισφορά της ΕΕ σχεδόν το µισό του συνόλου των χρηµατοδοτήσεων 

ήταν διαθέσιµη από τον ΟΡΑ το 1995. 

Γενικά, το σύνολο των ροών που προέρχονται από πηγές της ΡΒΑΟ στις 

ΙΩ05 έφθασε στο επίπεδο των Ί6 δις. δολαρίων σε µια καθαρή βάση. 

Άλλες τυπικές ροές έχουν αυξηθεί καθώς οι χώρες της ΒΑΟ και άλλα 

διεθνή Χρηματοδοτικού θεσμµοί-φορείς έχουν αλλάξει στην παροχή 

προνοµιακών Χρηματοδοτήσεων στις Λιγότερο Αναπτυγµένες Χώρες 

(.Ώ089). Είναι φανερό ότι οἱ αποπληρωµές παλαιών δανείων δείχνουν να 

αντισταθµίζουν οποιεσδήποτε νέες εισροές. 

Η τέταρτη Σύμβαση του Λομέ έδωσε µεγάλη βαρύτητα στην περιφερειακή 

συνεργασία και περιλαμβάνει βασικές καινοτομίες όπως αντικειμενικά 

κριτήρια και διαδικασίες/µέθοδοι. Έδωσε έµφαση στην προώθηση και 

υποστήριξη στην ολοκλήρωση της περιφερειακής οικονοµίας µέσω του 

διαπεριφερειακού εμπορίου Και της συνεργασίας µακροοικονοµικών 

τοµεακών πολιτικών σε περιφερειακό επίπεδο οι οποίες έχουν 

προτεραιότητα σε Κάθε ενδεικτικό περιφερειακό πρόγραμμα. 
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Το 1996, η Επιτροπή επιτάχυνε την τεχνική και χρηµατοδοτική βοήθεια σε 

ορισμένες βασικές πρωτοβουλίες για την περιφερειακή ολοκλήρωση 

όπως: 

αι----κ. Α Εἳ . Α ” 
νι τ ΤΣ κ πες τρ το Τη ΥΤΙΥΥΤΙΣΥΥ ΙΙ ΤΣΤΥΤ 

Ινδικό Ωκεανό οι οποίες βοηθούνται στην µείωση των εμποδίων του 

εμπορίου, επενδύσεις και ενδοπεριφερειακών πληρωμών. 

 Η δηµιουργία της Δυτικής Αφρικανικής Οικονομίας και Νομισματικής 

Ένωσης (υΕΜΙΟΑ). 

9 Η συνεχής παρακολούθηση του εμπορικού πρωτοκόλλου που 

υπογράφτηκε από το ΦουίΠθΓη Αῄίοεη Ὠθνείορπιεηί Οοπιπιπίίν τον 

Αύγουστο του 1996. 

Το ποσό των 651 εκατομμυρίων ΕΟὺ (από τα οποία τα 5059 εκ. ΕΟυ 

κατευθύνονται προς τα Αφρικανικά κράτη-μέλη των ΑΟΡΒ), εξαιρώντας 

δάνεια που προέρχονται από Ιδίους πόρους την Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Επενδύσεων τα οποία ανέρχονται στα 101 εκ. ΕΟΗ, το επίπεδο του 

επιτοκίου των επιχορηγήσεων το οποίο ανέρχεται στα 25,5 εκ. ΕΟΟ και το 

Κεφάλαιο υψηλού κινδύνου το οποίο είναι 92,82 εκ. ΕΟὺ. Το σύνολο των 

πληρωμών ανέρχεται σε 370 εκ. Εου.”. 

Τα Βορίοπαι Ιπαίοβίίνθ ΡΓοςΓΕΠΙΠΊΘ5 (ΒΙΡ8) τα οποία διαπραγµατεύτηκαν 

και υπεγράφησαν από την 8] ΕΡΕ για τρεις περιοχές: Δυτική Αφρική, 

Ανατολική Αφρική και Νότια Αφρική. Τα εµπορικά και τα σχετικά µε τις 

εμπορικές υποδομές προγράµµατα, κυριαρχούν σε τρία ΠΙΡ8: στο ΗΙΡ της 

Δυτικής Αφρικής, για παράδειγµα, το οποίο εστιάζεται στην περιφερειακή 

ανάπτυξη του εμπορίου και στην βελήωση του οικονομικού ανταγωνισμού. 

Ένα µεγάλο χρηματικό ποσό έχει μεταφερθεί από την ΕΕ προς τις χώρες 

της ΑΟΡ µε την µορφή της ανθρωπιστικής βοήθειας σε εµπόλεµες 

περιοχές, αλλά μεγάλος αριθµός τοµέων και θεμάτων τα οποία αφορούν 

20 Ἠιπαποίαὶ Οοοροιαίίοη ηπάε: {ἶιο Τ/οπιθ Οοπνοπίίοης, Αἱά βἱιαῆοῃ αἱ {Πο οηά οἱ 1926 
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διαφορετικές περιοχές του Κόσμου, για παράδειγµα, αναφέρονται στη 

συνέχεια: 

2. Ὑγεία / καταπολέμηση του ΑΙΏς95 (ΑΟΡ) 
- 

Γ]ροῶλ Ωω Ωω εεωιωστέ(ρωῶωμώ - 

µέλη των ΑΟΡ/ΑΙ ΑΙΜΕΕΡ 

ΑΟΡ: Αφρική, Καραϊβική, Ειρηνικός; ΑΙ.Α: Ασία και Λατινική Αμερική; ΜΕΟ: 

Μεσόγειος. 

3. Ειδικά Προγράμματα κατά του Απαρτχάιντ (Νότιος Αφρική) 

4. Αστική ανάπτυξη (ΑΟΡ) 

5. Ανθρώπινα δικαιώµατα (Ρουάντα) 

6. Θεσμική Ανάπτυξη (ΑΟΡ/ΑΙΑΙΜΕΟ)Ζ 

2.1 ΕΡΓΑ ΣΕ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΩΝ ΑΦΡΙΚΑΝΙΚΩΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΩΝ 

Από τις 70 χώρες της ΑΟΡ (7796), οι 4/ είναι Αφρικανικές. Αυτό σηµαίνει 

ότι ένα σηµαντικό ποσό των χρηµατοδοτήσεων της ΕΕ καταλήγει στην 

Αφρική σε αντίθεση µε τον Ειρηνικό και την Καραϊβική. Σε αυτή το τµήµα 

παρουσιάζονται τα πρόσφατα προγράµµατα. 

Οι 70 χώρες της ΑΟΡ έλαβαν 24 δισεκατομμύρια ΕΟΙ) μεταξύ της 

περιόδου 1986-95. Περισσότερο από τα τρία τέταρτα αυτής της βοήθειας 

προέρχονταν από το Ευρωπαϊκό Ταμείο για την Ανάπτυξη (Εωίορθ8η 

Γονεἰορπιεηί ΓωΠα -ΕΡΕ)- µια πενταετής χρηµατοδοτική κατανομή από 

τα κράτη-μέλη της ΕΕ-, 1456 από τον προὐπολογισμό των κρατών-μελών 

της ΕΕ και ένα 5ο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και 

Δανείων. 

3: Ἠἰπαποὶρ! οοορθταήοἩ ππάος {1ο Τοπ1θ 0οπνθηίίομς, Αίά «ἠπαίίοη αἲ {χο οηά οἳ 1996 
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Η Σύμβαση του Λοµέ έθεσε σε εφαρµογή τις αρχές και τους 

αντικειµενικούς στόχους της Κοινοτικής συνεργασίας µε τις χώρες της ΑΟΡ 

και Τα Ιδιαπερα Χαρακτηριστικά της εἶναι η αρχή της συνεργασίας, η 

συμβατική φύση της σχέσης, ο συνδυασμός βοήθειας και εμπορικών 

τς σςτοας ΤΓώωωαώτἳτςώ πράξεων κα τέλος-η-πενταςτήε-Ἠροθτεηκή- 

ΠἩ Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΒΙ, η η μακρόχρονη 

Χρηματοδότηση της ΕΕ έχει χορηγήσει 98,1 εκατ. ΕΟΙ) στα κράτη της 

Αφρικής, Καραϊβικής και του Ειρηνικού στα πλαίσια της 43” Σύμβασης του 

Λομέ κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου του 1996. Η ΕΙΒ λειτουργεί 

στα κράτη της ΑΟΡ σύμφωνα κάποιου ορισμένου πλαισίου που αφορά 

την πολιτική εξωτερικής συνεργασίας της ΕΕ υπό τις επιταγές της 435 

Σύμβασης του Λομέ. 

Η χρηματοδότηση κατευθύνθηκε Και στον δηµόσιο αλλά και στον ιδιωτικό 

Τοµέα επενδύσεων για υποδοµές και βιομηχανία, ενέργεια και νερού, 

Ιδιαίτερη όµως έµφαση δόθηκε στις Μικρο-Μεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ). 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρατίθενται οι προορισμοί στα Αφρικανικά 

κράτη-μέλη της ΑΟΡ.Ξ 

2 Πληροφορία από το πευκίίο της ΕΕ «σνεὐιαςίσι(Ώείρ.ρεί.οτρ» , 31/12/1907 
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Πίνακας 2.2 Δανεισμός της ΕΙΒ σε διάφορα Αφρικανικά κράτη κατά το 

πρώτο εξάµηνο του 1996. 

ΧΩΡΑ ΠΟΣΟ (Μο Πρόγραµµα 

νο) 

Βοΐδνν8πα ἈῬοννθι ΟοιροΓαίΐοπ 6:6 Ἅ(ΒθηΚκ5 οννῃ Οοηςίγμοίίοηπ οἵ α ΠθΝ 

(8ΡΟ) ΓΘΘΦΟΙΙΓΟΘΘ) θμςίαΙίίοπ ἵπ οιάθι {ο 

ργονἰάθ αααΠίοπαί ροννθΓ 

ἴο Βοΐξδνναηα 

(αΓββΐες ἀθ Αηοβιῤθθ 

(ΜοζαιηΟίαιθ) 

0,5 (Πςδκ οαρία 

ΓΘ8οιΙΓοΘΞ) 

Βονθιορππεπί 8η 

ορο/αίίοη οἵ α πιπίπᾳ 

Ργοἰθοί ριοαµοίπᾳ Πἰᾳῃ 

αυ αΙγ στβρµ/ίο 

Φοοἱθίθ Ναίίοπαἱθ |παιιδίήθίιθ6 

6ἱ Μίπίειθ (Ξ5ΝΙΜ) Μαιιίθηία 

2 ἍἉ(Πςκ οαρίίαἰ 

ΓΘ5ΟΙΓΟΘΞ) 

ΘθΗίπᾳ μρ απά ορεΓα/ίπα 

8 ΠΙΘοΠΒΠΙσ8 ννοΓκ5εΠορ 

Φοοἱείθ ΑΓαρθ αι ἘΕοθ; οἱ Ι' 

Αοΐεί (ΞΘΑΕΑ) 

Μαιπίθηία 

14 (ῆςκ οαρί 8!) Θοιίηᾳ ιρ α {οιπαάνγ 

Βοοἱεῖθ Εηθιᾳίθ αι Μαίἱ (ΕΩΝΙ) 5,9 (Πςκ οβρίί8[) Εἰπαποίπᾳ οἵ Βαίίαιε 

ΠΠΘΙΠΙΙ ροννθΓ 5ἰ8ἱίοΠ 

Θοοἱθίθ Βι/κίπ8αρθ ἄθς5 Εἰριθς 

Ιθχί]ε5 (9ΟΕΙΤΕΣ) Βιικίπα 

Εᾶδο 

6 (ἠςκ αρί{α) ΠθηθννβΙ απα οχἰθηίίοη 

οἱ ἴπθ οοἵίοη ϱἰππε[θις 

ρἰ8ηί 

Ζαπιρία Μεηίμγο Οαρίίαἱ Ευπά 

(ΕΙΒ’5 ραπιοἰραίίοη) 

2 (Π5Κκ οαρίθῦ ΕδίαβΙἰξηθαά {ο 5ιΏδοήρθ 

Του πο! εαμίίγ δίακες 

ἰΠ 9ΜΕς ἱπ Ζαπιρία 

Ασεηοθ ρου: ἰα ΦεοιΠ!γ ἄθ | 

Νανίσαίοη ΑΠεπο ϱπ ΑΙΠαιθ 

θἵ α Μαάαρ8ςο8ι (ΑΘΕΟΝΑ) 

30 (ΒθηΚκ5 οΟΝΠ 

Γθ50ιΓΟΕΦΞ) 

ΠΟΘΠΕεΝΝΑΙ 8η 

πιοαθιπἰββίίοηπ οἵ αγ 

58[θίγ θαμἰρπιεηί 5ο 5 

ἴο 6ΠΠ8ΠοΟθΘ αΠά ἵπιριονθ 

8ἱ; αἴθίγ ἰη {πε γθαίοῃ 

Πηγή: Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (Ρ/655 ΓΘθ8ςθ: ΕΧΤΊ18/96) 

Το δεύτερο εξάµηνο του 1996, τα προγράµµατα χρηµατοδότησης της 

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων στις χώρες της ΑΟΡ σύμφωνα µε την 

41 Σύμβαση του Λομέ ανέρχονται στα 218,7 εκατ. ΕΟΟ. Τα Αφρικανικά 

κράτη έλαβαν τα ακόλουθα: 
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προς την Αφρικανική Οικονομία κατά το δεύτερο εξάµηνο του 1996. 

Χώρες Ποσό (ποπ ΕΟΟ) Πρόγραµµα 

Μαἰαννὶ 15 Εχρθηδίοπ απΠπά ἱρᾳ[8αίΐπα οἵ 

[πθ | Ιοπᾳννθ γναίεΓ 5ιρρἰγ 

8γδίΘΗΙ 

Ναπιίρία 8 (ποιση {πο Ναπιρία Οεπίγαἱ Ῥμρροπί ΤΟ ΌὈππβ! πα 

Βδ8ηΚ) ΜΘΑΙΙΠΙ κδἰἶζθά Επἰειριςες 

(ΘΜΕΘ) 

Ὀννβγί]αηά 3 Το Θναζί Θα Αξςοοϊβίίοι 

{ο; ἴῃο οχρθηςδίοπ οἱ 5 αΓ 

ἱπαιςδίγ 5ίοΓ8α8 8πά 

οοπαΠἰοπίπᾳ {αοἱ{ος 

Κ6ηγα 45 (Ώτοισῃ ἀενθιορηιθηί απά Εἰπαποῖπᾳ 5η]8ΙΙ απα ΠπΘΙµΙΠΙ 

οοπηπιθ/οἰα 08ΠΚΘ) 908ἱς Ἱἰηπνθδίπιθηίς ἵἰπ ᾖἴπε 

ρήναίθ 5θοίογ 

ΕΙΠΙορία 9 Ὀρᾳαιίααϊπα οἳ {πε Β8Πιί Ὠαι 

οχί[[ο {βοΐοῦγ 

ΕἰΠίορία 10 Το ἴπο Ὠοθνθιοριπεηί Β8ηΚ οἵ 

Εἰπιορία {οί Ππαποίπῃ οἱ 

ρήναίθ 5οοίοι ΘΜΕς 

Οοἱς α Ινοίθ 4 (Ίπνοιςῃ νο ἰοσ8ἱ ϱ8ΠΚΘ) Το «ιρροῇ µῥρήναίθ 5θοίο; 

ΘΜΕς 

Ομἱπαα-Βίςδδαιι 18 Εοῦ ΦΕΜΒΘΑ, 8 ρῆναίθ 5θοίοΓ 

ἰπαιδίγ βρθοἰα[ἰδ8ς ίη 

ρΓοςιοίίοη οἵ ννουά {βπιος 

8η ἄοοι5 

Μαιἱ το ΟΜΝΙΩΟΜ ΜΑΙ! 5.Α. ἰο 

Πη8ηοθ α πονν θἰθοί[ῇο ραίίειγ 

ριοαιοίίοη Ιἰπε 

ννοςὶ Α/ῆσα 04 ΟΑυΒΗΙ5 ΙΝΝΕΘΤΙΞΘΕΜΕΝΤ 

9.Α. ἴο Πη8ποςῬ ρΠναίο 5θοίοΓ 

ΡΜΕς 
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Μααβρα8ς5ο8{ { (πποισῃ ἴπθ Βαπαιιθ Εο;θΜΕ5 

ΜαΙ08οΠ9 ἄθ { Όοθβη ΙΠαΐεη, 

ΒΜΟΙ 

ὑπίοη 6850 Το Ἠπαποθ διηθ απά 

6οπηπιεΓοία ΠθαΙµπη-δἰΖσθά νοπίωµγος ἰπ 

Βαρής πΗβίης; ἰπαυςΗΥ; 809 

Μ8αά80α5ο08Γ ἰηαιμδίηγ, Τουίδιῃ 8Πά 

ΕΘΗΘΡΘΗΕ 

68Ώοη 10 Εο: ἱπιργονίπᾳ ἴπο αἰγ ἱγα[ίο 

οοΠΙΓΟΙ 9γ5ίθπη 

Πηγή: Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΡΓθ55 Ηοἰθ8ς5θ; ΕΧΤ 02/97) 

2.2 Ανάλυση της δράσης της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων 

στην Αφρική 

Δεκαοχτώ Αφρικανικά κράτη έχουν λάβει χρηματοδότηση ύψους 189,7 

εκατομμυρίων ΕΟΙ απὀ τα οποία δ4,5 εκατ. Ἠταν κεφάλαιο υιμηλού 

κινδύνου, ενώ 105,2 εκ. απὀ ιδίους πόρους (από τα οποία τα 90 εκ. ΕΟΟ) 

ήταν για το περιφερειακό πρόγραµµα ΑΦΕΟΝΑ). Ο κύριος λόγος της 

µείωσης της ὁραστηριότητας της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων 

στην Αφρική εἶναι η προοδευτική µείωση των διαθέσιμων πόρων λόγω 

του Χρηματοδοτικού Πρωτοκόλλου και του γρήγορου ρυθμού των 

αποστολών του πρώτου έτους της εφαρµογής του. 

Νότιος Αφρική 

Η Νότιος Αφρική έλαβε συνολικά 97,4 εκ. ΕΟὺ, από τα οποία 34,6 ήταν 

από ιδίους πόρους. Τα προγράµµατα συμπεριλάμβαναν την επέκταση και 

τον εκσυγχρονισμό του συστήµατος παροχής νερού του Μαλάουι, την 

κατασκευή ενός υποσταθµού ηλεκτρικής ενέργειας στην Μποσγουάνη και 

την ανάπτυξη των υπηρεσιών του λιμένα και του αεροδρομίου της 

Ναμίμπια και της Μαυριανίας. Επίσης χρηµατοδοτήθηκαν πολλά 

παραγωγικά προγράµµατα τα οποία για παράδειγµα αφορούσαν την 

ζάχαρη της 9ννβΖίΙ8ΠΑ, Τον χαλκό στην Ζιμπάμπουε και στην Μονζαβίκη. 
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Επίσης δόθηκαν δάνεια για µικρές και µεγάλες επενδύσεις στην Ναμίμπια, 

στην Ζάμπτια και στην Μαδαγασκάρη. 

Δυτική Αφρική 

αφορούσαν κεφάλαια υψηλού κινδύνου στον βιομηχανικό τοµέα. Στο Μαλί, 

χρηματοδοτήθηκε η δηµιουργία ενός εργαστηρίου παραγωγής μπαταριών. 

Άλλα προγράµµατα αφορούσαν την επέκταση και τον εκσυγχρονισμό της 

βαμβακοβιομηχανίας στο Μπουρκίνα Σάσο, η εγκατάσταση καταστημάτων 

µηχανολογικού εξοπλισµού και χυτευτηρίων στην Μαυριτανία, η κατασκευή 

βιοτεχνιών στην Γουινέα Μπισσάου. Επίσης υπήρχε ένα πρόγραµµα που 

αφορούσε τον τοµέα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στο Μαλί και ένα 

παγκόσμιο δάνειο που δόθηκε στο 6οἱί Γ’ Ινοίγθ. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων απέκτησε ένα μερίδιο ελέγχου της περιφερειακής εταιρείας 

χρηµατοδότησης στην Δυτική Αφρική για το συμφέρον της ΕΕ. 

Κεντρική και Ανατολική Αφρική 

Το συνολικό ποσό χρηµατοδότησης που έλαβε η περιφέρεια αυτή 

ανέρχεται στα 82 εκ. ΕΟἰ)από τα οποία τα 41,5 ήταν κεφάλαιο υψηλού 

κινδύνου. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων χρηματοδότησε τον 

εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών του αεροδρομίου στην Καμπότζη και στην 

υφαντουργική βιομηχανία της Αιθιοπίας. Παγκόσμια δάνεια έλαβε η Κένυα, 

η Αιθιοπία η Ουγκάντα και η Καμπότζη. 

Τα κύρια περιφερειακά προγράµµατα της βοήθειας της ΕΕ τα οποία 

αφορούσαν τις χώρες της ΑΟΡ έχουν ὡς ακολούθως”; 

9 Μεγάλη βοήθεια (7896) δόθηκε στην κεντρική Αφρική, οἱ πιο 

ὠφελημένες ήταν η Αιθιοπία, η Ακτή Ιβόρη, η Μονζαβίκη, το Καμερούν και 

η Νιγηρία. 

33 Α]άλη Οοκ απά Απίοπίαις Κοπίπρ, Ὀπάσισίαπαίπρ Ειτοροαη (οπιπιππί{γ Αίά, Αἱά ρο[ἱοἷος, 

πιαηηροιηοπί απά ἀῑσίτραΏοτ οχρἰαἰποά, ΟοργηίρΏί Όνειςοας Ώεγε]ορπιοπί Ιηςιήμίο 1227. 
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9 Οι τρεις συνιστώσες της προγραμμµατιζόµενης βοήθειας αποτελούν 

βασικό εργαλείο ρύθμισης της βοήθειας, η Ξί8Ό8χ και η Ξγδιπίη --οι οποίες 

καταλαμβάνουν ιδιαίερη θέση στις ΑΟΡ (9576 όλων των προγραµµάϊων 

βοήθειας) και λαμβάνουν το ένα τέταρτο της βοήθειας αυτής. 

Οι χώρες τις 9ί8Ρ8Χ, οι οποίες παρέχουν πληρωμές για την µείωση 

των κερδών από τις εξαγωγές από τα µη μεταλλικά προϊόντα, έχει θέσει σε 

προτεραιότητα ένα σηµαντικό στοιχείο της βοήθειας στις χώρες της ΑΟΡ, 

που φτάνει τα 3,Ί δις. ΕΟΟ. Από τους μεγαλύτερους αποδέκτες εἶναι η 

Ακτή του Ιβόρι, το Καμερούν, η Αιθιοπία, και η Παπούα Γουινέα. Οἱ δύο 

πρώτες από αυτές εξαρτιόνται από την 9ί8Όεχ για περισσότερο από το 

µισό της Ευρωπαϊκής τους βοήθειας. 

 ἩΗ βοήθεια των τροφίμων παραμένει σχετικά σηµαντική για τις χώρες τις 

ΑΟΡ, και οι κύριοι αποδέκτες της είναι η Αιθιοπία, το Σουδάν και η 

Μονζαβίκη, ενώ η ανθρωπιστική βοήθεια αυξήθηκε σηµαντικά τα τελευταία 

χρόνιο λόγω της κρίσης στην Ρουάντα και στο Μπουρούντι, 

Το πρόγραµµα της βοήθειας Το οποίο υπολογίζεται στο δύο της 

Ευρωπαϊκής βοήθειας προς τις χώρες της ΑΟΡ κατευθύνθηκε κυρίως στον 

τοµέα των μεταφορών και επικοινωνιών (1136), ακολουθούμενος από της 

βιομηχανία, μεταλλουργία Και κατασκευές (8ὔ6), η Κοινωνική υποδομή 

(7,490), η αγροτική ανάπτυξη (6,9) και η γεωργία (5,8). 

9 Οι περισσότερο αναπτυγμένες χώρες της ΑΟΡ, όπως η Νιγηρία, η 

Κένυα, η Ζιμπάμπουε, η Ακτή του Ιβόρι η Τζαμάικα και η Παπούα 

Γουινέα, ὠφελούμενες περισσότρο από προνοµιακά δάνεια που 

λαμβάνουν από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, Τα μισά από τα 

οποία κατευθύνθηκαν στον βιομηχανικό και ενεργειακό τοµέα. 
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 Η Νότιος Αφρική, µη συμπεριλαμβανομµένου της Σύμβασης Λομέ, 

έχουν λάβει βοήθεια που προέρχεται απὀ τον Ευρωπαϊκό 

Προὐπολογισμό, Ιδιαίτερα µέσω ενός «Ειδικού Προγράμματος για την 

βοήθεια των Θυμάτων του Απαρτχάιντ») το 1995 αυτό επεκτεινόταν από 

Νότιος Αφρική έλαβε σχεδόν 600 εκατ. ΕΟἰ) κατά τη διάρκεια της 

δεκαετίας, από την οποία περισσότερο από τη µισή ὀόθηκε τα τρία 

τελευταία χρόνια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΝΙΟΓΗ ΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Δεν είναι εύκολο να εκτιµηθεί την αναπτυξιακή επίδραση της πολύπλευρης 

βοήθειας από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από άλλες χώρες. Η βοήθεια 

τροφίμων προς την Αφρική προέρχονταν Κυρίως από την ΕΕ έχει 

δημιουργήσει καταναλωτικές συνήθειες όπου οι χώρες αποδέκτες της 

Αφρικής μπορούν µετά δυσκολίας να αντέξουν. Αυτό έχει οδηγήσει στην 

καταστροφή της τοπικής παραδοσιακής παραγωγής τροφίμων. 

2.1 ΟΙ ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ 

Η Θετική πλευρά των επιδράσεων της βοήθειας της ΕΕ προέρχονται από 

µερικές αναλύσεις της εμπειρίας κάποιων χωρών στη βάσει 

προγράµµατος προς προγράµµατος. 

Στο Μαλάουι, τα ΕΡΕ προγράµµατα εμφανίστηκαν να έχουν ήδη επιτυχία 

σε διαφορετικούς τοµείς µέχρι την δεκαετία του 1980, και οι κυβερνητικές 

υπηρεσίες δείχνουν να έχουν ικανότητα για να λάβουν πλεονεκτήματα των 

γέων πηγών βοήθειας από αποτελεσματική χρήση των χρηµατοδοτήσεων 

της ΕΕ.’ 

Του ΄'ναντον, η Σιέρα Λεόνε, η αναπτυσσόμενη αποτελεσματικότητα των 

προγραμμάτων της γεωργίας και των οδικών μεταφορών 

χρηµατοδοτήθηκαν από το ΕΡΕ δείχνει να έχει πτωχεύσει. 
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Επίσης στο Ζαΐρ (νυν Κονγκό), τα προγράµµατα της αγρο-βιομηχανίας 

εξετάστηκαν από το Συμβούλιο των Αντιπροσώπων της Επιτροπής”, 

Κανένα δεν υπάρχει σήµερα µετά από δέκα χρόνια. Όλα συνεχίζουν να 

υποστήριζαν. 

Τα κριτήρια της διαµονής στα κράτη της βοήθειας της ΕΕ ήταν δύσκολα 

διευκρινισµένα και η αποτῄµηση του προγράµµατος δέχτηκε κριτική σαν 

πολύ χαλαρά τεχνικό ενώ οἱ διαχειριστές της ΕΕ έρεπαν να επιτρέψουν σε 

κοινωνικούς και πολιτικούς λόγους υπερτιμώντας τον οικονομικό τοµέα. Η 

έξοδος από τις χρηματοδοτήσεις (από την Διαχείριση του ΕΡΕ) για την 

αγροτική ανάπτυξη, Την αγρο-βιομηχανία, την εκπαίδευση και τα 

προγράµµατα υγείας ήταν βραδύς. 

Άλλα προβλήματα που καθυστερούσαν την αποτελεσµατικότητα των 

αναπτυξιακών πολιτικών στα Αφρικανικά Κράτη εἴχαν ως συνέπεια την 

ποιότητα των οικονοµικών πολιτικών, ο βαθµός της ικανότητας και της 

ειλικρίνειας της διαχείρισης, η αποτελεσματικότητα της σχεδιαζόµενης 

βοήθειας και σε µερικές περιπτώσεις το ετήπεδο την δημόσιας κινητικότας 

και της συµµετοχή είναι πιθανόν να ενθαρρυνθεί. 

Τα παραπάνω αποτελούν τους λόγους της μεγάλης διαφοράς που 

υπάρχει στο Μαλάουι Και στην Σιέρα Λεόνε που αναφέρονται στο τρίτο και 

τέταρτο πρόγραµµα 

Στο Μαλάουι, µια πιο ικανή κυβέρνηση ήταν Ικανή να λάβει πλήρη 

υποστήριξη από την Ευρωπαϊκή βοήθεια, στο να την ενοποιήσει στον 

Κύκλο της και να την Χρησιµοποιήσει αποτελεσματικά στην 

χρηματοδότηση προγραμμάτων. 

24 Ἠπζο Ὦ πΙΗ, ΤΙιο Ἐιτοροαη Οοπιπιυπίίγ απά ννν Ὠσνε]ορίπρ Οουπίπίος, Οαιηυτίάρο Ὀπίνοιείί 
Ῥτοςς, 1997, Ραρς 122 
25 0ουτί οἳ Απάῑίοις, “Αππης] Ἑδροτί Οοποσγηίπρ {ιο Εἰπαποία! Ύσατ 1980, ρθρο 153 
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Στην Σιέρα Λεόνε, από την άλλη πλευρά, µια λιγότερη ικανή κυβέρνηση και 

λιγότερο αφοσιωμένη δημόσια διοίκηση ήταν ικανή να λάβει 

χρηματοδοτήσεις; από την Επιτροπή για αμφίβολα προγράµµατα, τα 

Στην συνέχεια παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα µιας αξιολόγησης που 

συντελέστηκε στην Αφρική µεταξύ του 1980 και 1995, από την ΕιορεΒΗ 

ὑπίοι Θιµρρογί για τις επιχειρήσεις. 

Από τα 103 προγράµµατα που αναγνωρίστηκαν, τα 44 αναλύθηκαν σε 

βάθος, οδηγώντας στα ακόλουθα πορίσματα: 

9 Παρασχέθηκε χρηματοδότηση σε 5000 επιχειρηµαῄτες 

5 Δημιουργήθηκαν γύρω στα 25000 µε 350000 επαγγέλματα 

ο. Τα δάνεια που δόθηκαν κυμαίνονταν µεταξύ Τ80 µε 71500 ΕΟυ 

 Η χρηματοδότηση αν τοµέα έχει ως εξής: βιομηχανία 47,456, εµπόριο 

και υπηρεσίες 27,136, γεωργία 21,136 και άλλοι 4,434. 

ο Το 24060 των ὠφελουμένων ήταν γυναίκες. 

ο Δημιουργία 5 έως 7 νέων επαγγελμάτων κατά µέσω όρο στις 

επιχειρήσεις που έλαβαν χρηµατοδοτική βοήθεια. 

3.2 ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

ΤΗΣ ΛΟΜΕ 

Για την εκήµηση της προόδου που επιτεύχθηκε κατά την εφαρµογή της 

βοήθειας χρησιμοποιήθηκαν ποικίλοι τρόποι όπως είναι η φυσική 

αποπεράτωση των έργων, οι υποχρεώσεις Και Οἱ συνεισφορές στις εθνικές 

κυβερνήσεις, κτλ. 

Για την Τρίτη Σύμβαση της Λομέ, το Κόστος των αποφάσεων ανήλθε στα 

56 εκατ. ΕΟΙ), τα συμβόλαια στα 116εκ. ΕΟΟ ενώ οι πληρωμές ανήλθαν 
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συνολικά στα 195 εκατ. Ε6ΟΙ). Οι χρηµατοδοτικές αποφάσεις της Τέταρτης 

Σύμβασης της Λομµέ ανήλθαν στα 1.004 εκατ. ΕΟυ, οι συμβάσεις στα 1299 

εκατ. ΕΟΙ) και οι πληρωμές στα 1100 εκατ. ΕΟὺ. 

σσ “παπότα παραπάνω γνεταγφατερόόπτΓεφαρµοτήμµειώθηκε-σογκριικά-µε---------------- 

τα προηγούμενα Χρόνια. Οι αποφάσεις που λαμβάνονταν Μήταν 

μεγαλύτερες από τις πληρωμές. Οι τοµείς που έτειναν σε αυτό εἶναι οἱ 

περιορισμοί στην βοήθεια Και η αβεβαιότητα των χωρών όπως η 

Λυμπέρια, η Νιγηρία, η Σοµαλία, το Σουδάν και το Ζαΐρ, λόγω κυρίως 

πολιτικής ανάπτυξης και διακυµάνσεων των κύριων διαδικασιών της 

εφαρµογής της Ευρωπαϊκής βοήθειας στις χώρες της ΑΟΡ. 

Σύµφωνα µε Χρηματοδοτική Ρύθμιση η εφαρµογή της 7" ΕΡΕ, η 

Επιτροπή πληροφορεί το Συμβούλιο κάθε έτους για τις συμφωνίες που 

γίνονται Κατά την διάρκεια τους έτους, σε µια ετήσια αναφορά που 

αφιερώνεται στην πρόσκληση της προσφοράς και των συμφωνιών. 

Τα δεδοµένα που παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα αφορούν την 

εφαρµογή της βοήθειας του 1996. Από τον πίνακα αυτόν εύκολα γίνεται 

φανερό ότι οι αλλαγές στις αναλογίες των εργασιών, προσφορών και 

υπηρεσιών διαφέρουν μεταξύ των διαδοχικών χρηµατοδοτικών βοηθειών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πίνακας 3.Ί Εφαρµογή της βοήθειας του 1996 

Ε Εργασί Προσφορ Τεχνική 

ΡΕ ες ές Βοήθεια 

63 42,430 90,4936 26,0436 

Τη 44 19060 14 2/30 41 630 

Πηγή: Εἰπαποίαὶ Οο-ορθ[αίίοπ υπάθ; {Πθ | .οπιθ Οοπνθηῄοης, Αἱά φἰέµαίίοη αἱ {πο θπά οἵ 

1996, Ειµορθ8η Οοπηπιἰδδἰοη ΡΕ 92, Νοναιηρε; 1997, ρ8089 94. 
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Από τον παραπάνω πίνακα, μπορούμε εύκολα να διαπιστώσουμε ότι το 

δείγμα των συμφωνιών ποικίλει κατά την διάρκεια της Σύμβασης. Η 

Τεχνική Βοήθεια εἶναι περισσότερο σηµαντική κατά την διάρκεια των 

αρχικών σταδίων καθώς µπορεί να παρατηρηθεί από το υψηλό ποσοστό 

Πρ” Ωαν «. μας. 
Ισ ΚαΤΑ ΤΙΝ ΥΓ ΕΕΤΤ 

Η βοήθεια είναι η κύρια πηγή εισοδημάτων σε πολλές χώρες της ΑΟΡ, 

όµως είναι πολύ δύσκολος ο καθορισμός των επιδράσεων και της 

αποτελεσμµατικότητας όσον αφορά τις βελτιώσεις που προκύπτουν στην 

οικονομία µιας χώρας και στον κοινωνικό της τοµέα. Οι τάσεις σε αυτές τις 

περιπτώσεις είναι αποτέλεσµα µιας ευρείας ποικιλίας εξωγενών και 

ενδογενών παραγόντων, όπως η Κρατικές οικονομικές και κοινωνικές 

πολιτικές, στις οποίες η βοήθεια µπορεί να επιδρά αλλά να µην τις 

υπερσκελίζει, 

Πολλές μελέτες υποστηρίζουν ότι η καθοριστική βοήθεια των χορηγών των 

χωρών της ΑΟΡ έχει πιθανόν ένα όφελος αλλά περιορισμένη επίδραση 

στην μεγέθυνση είναι περιορισμένη, στις επενδύσεις και στις βελτιώσεις 

στον τοµέα της υγείας, και αυτές οἱ επιδράσεις έχουν διαφορετική σηµασία 

για την χώρα σύμφωνα την βασική κατάσταση και τις συνθήκες της 

οικονοµικής πολιτικής”. 

Η βοήθεια έχει σηµαδευτεί πολύ αποφασιστικά σε αυτές τις χώρες που 

άρχισαν µε ελάχιστο κεφάλαιο και ανθρώπινους πόρους, και στις χώρες 

που έχουν αρχίσει τις σταθεροποιητικές πολιτικές και την δομική 

προσαρμογή των προγραμμάτων. Η Σύμβαση του Λομέ έχει χωρίς 

αμφιβολία ένα µοναδικό πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ οµάδων χωρών. Το 

Κύριο πλεονέκτημά της προέρχεται από Το γεγονός ότι έχει ελεγχθεί το 

έδαφος της αναπτυξιακής βοήθειας, που έχει παρασχεθεί ένα 

διαπραγµατευτικό πλαίσιο για τον προσχεδιασµό εφ᾽ όλης της ύλης των 

αρχών και των αντικειμενικών αξιών, Και έχει αξιοσημείωτη κινητικότητα -- 
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και σχεδόν εντελώς παραδοχή- στην χρηματοδότηση, χωρίς την οποία 

πολλά πρακτικά σχήµατα δεν θα είχαν εκτελεστεί. Η προβλέιψιµη φύση της 

Ευρωπαϊκή βοήθειας -τμήμα της μακρόχρονης σχέσης- ενθαρρύνοντας 

τις κυβερνήσεις των επιχορηγούµενων χωρών για να αδυνατίσει πολύ σε 

πσεποσπρόσαεςταταφροσσέσ 
ὑμί ὑμλ ή 2 τοῦτο 

Η αρχή της διατήρησης της συνεργασίας στην Σύμβαση της Λομέ έχει 

μειωθεί στην ουσία και δεν έχει εντελώς αντιληφθεί. Τείνει να περιορίζεται 

σε θεσμικό επίπεδο και η ένωση της διοίκησης των πηγών βοήθειας, 

26 (Ἱοση Ῥαρο: οἩ τοἰαίίοις Ὀδίοσα Εις Ἐππορθλῃ Ὀπίοη απά {ης ΑΟΡ οουηίτίος οπ {πε 6ὖο οἳ {πα 213 
οἑπίΠΥ, ΟΠ 1οπρος απά ορίίοις {ΟΙ ἃ πθν’ ρατίηθϊςΠ{ρ, Επάορθας Οοππαπή]ες, 1997. 
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3.2 ΣΥΜΠΕΡΑΣΝΙΑΤΑ 

Μετά την δεκαετία του 1980, πολλές χώρες της ΑΟΡ ακολούθησαν 

πολιτικές που η βοήθεια δεν ευνόησε την ανάπτυξη του ιδιωτικού τοµέα. 

τοµέα λειτουργεί από µια αγορά φιλική προς το περιβάλλον σε µια 

υλιστική. 

Η έµφαση κυρίως επικεντρώνεται σε ένα ρόλο του κράτους στο σχεδιασμό 

και στην διαχείριση της οικονοµικής ανάπτυξης µε δημόσιες επιχειρήσεις 

παράγοντας αγαθά και υπηρεσίες για την εγχώρια αγορά. 

Κατά τη διάρκεια του τέλους της δεκαετίας του 1980, τα πράγματα άλλαξαν 

και η σηµασία του Ιδιωτικού τοµέα ὡς μοχλού οικονοµικής µεγέθυνσης 

εἶναι τώρα αναγνωρίσιµος µαζί µε το γεγονός ότι το Κράτος Θα 

απομακρύνεται από τις άµεσες επενδύσεις στους τοµείς της παραγωγής. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η εκβιομηχάνιση επηρεάζεται σηµαντικά από την 

απόδοση της τοπικής γεωργίας καθώς αυτή εἶναι ο Κύριος τοµέας σε 

πολλές Αφρικανικές χώρες. Οἱ γεωργοί παρέχουν πολλές από τις πρώτες 

ύλες στην βιομηχανία, ενώ ο αγροτικό πληθυσμός αποτελεί ένα µεγάλο 

τµήµα της εγχώριας αγοράς βιομηχανικών προϊόντων. 

27 (τεσπα Ῥαροι ο τοἰαίίοι Ὀοίψοση ἔἴιο Ώπτορολή Ὀπίοι απά {1ο ΑΟΡ οουηίτίες οἩ [ιο ονο οἳ {1ο 213 
οδΠΗγ, ΟΠαΠεπρες απά ορίίοης {οτ α που’ ρατίποτεΗίρ, ΕητοροαΠ (οπιπαμπίέες, 1997. 
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ΜΕΡΟΣ Ι 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΜΙΑ ΚΡΙΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ 

ΕΡΓΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΤΙΣ ΜΙΚΡΟ-ΜΝΙΕΣΑΙΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΝΙΓΗΡΙΑ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Νιγηρία έχει άφθονους φυσικούς πόρους. Η ανακάλυψη του πετρελαίου 

στις αρχές του 1960 στο Νότιο τµήµα της Νιγηρίας οδήγησε σε ραγδαία 

οικονομική ανάπτυξη Και σε σημαντικές επενδύσεις στο βιομηχανικό 

τοµέα. Δυστυχώς, η πτώση της τιμής του πετρελαίου και η συνεχής 

µείωση στο εισόδηµα που προέρχεται από το πετρέλαιο εἶχε επίπτωση 

πάνω στην οικονομία. 

Η Νιγηρία δεν έχει ὠφεληθεί από τον εθνικό της πλούτο εδώ και δύο 

δεκαετίες. Εκτός από ένα διάλειµµα ελπίδας που ήταν σύντομο όπου 

εφαρμόστηκε το πρόγραµµα διαρθρωτικής προσαρμογής, η ανάπτυξη της 

χώρας σταμάτησε και η Κοινωνικοοικονοµική της κατάσταση χειροτέρευσε. 

Στη δεκαετία του 1980 και στις αρχές του 1990, ο πληθωρισμός αυξανόταν 

Κατά 390 ανά έτος, ξεπερνώντας την πραγματική αύξηση του Ακαθάριστου 

Εγχωρίου Προϊόντος (ΑΕΠ) ενώ το πραγµατικό Κατά κεφαλήν ΑΕΙ 

µειώθηκε κατά 15350 συσσωρεωτικά. Λαμβάνοντας υπόψη την 

χειροτέρευση σε όρους εμπορίου στην περίοδο αυτή, Το πραγµατικό κατά 

κεφαλήν εισόδημα έχει πέσει κατά 49300. 

25 Τπ(ογηκ{ἰοηαί ἰΜοπείατν Ευπά, ΜατοΏὮ 1997, Οοσακἰοπα] Έαρει 145 Ὁγ 6.1γ Μοροι, 5οοί Έοβοί», απά 

Εοϊπο]ά Ύλη ΤΙ γῆν Βοδίπ Κἰδαῖκα απά Ππυίι 1κοπρα, Νἱρετία: ἘχροτίσποῬ νή{Ἡ δἰγιοίυταἱ 

Αάπιςίτισηί, 
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Η οικονομική απόδοση της Νιγηρίας χαρακτηρίστηκε από πρόχειρες 

µακροοικονοµικές πολιτικές, ανεπαρκή διαχείριση των φυσικών πόρων της 

και κυρίως προβλήματα αναποτελεσµατικότητας των δημόσιων 

επενδύσεων οι όποιες οδήγησαν στη σπατάλη. Αυτές οἱ πολιτικές 

χρηματοδοτούµενες απὀ το κράτος, οι όποιες ὅεν εκτίθενταν στην 

πειθαρχία της αγοράς, αφού λειτουργούσαν υπό καθεστώς προστασίας 

και επίσης επιδότησης. 

Το πετρέλαιο κυριαρχεί στην οικονομία και οδηγεί στην αμέλεια του 

αγροτικού τοµέα και παρεμπόδιση της δημιουργίας απασχόλησης, 

διαφοροποίησης της εξαγωγής και της ανάπτυξης της αγροτικής 

οικονοµίας. 

Η Γεωργία αποτελούσε την κύρια δραστηριότητα σε όρους απασχόλησης 

και σύνδεσης µε την υπόλοιπη οικονομία. Απασχολεί περήτου το 6756 του 

εργατικού δυναμικού και αποτελούσε σχεδόν το 2856 του ΑΕΠ το 1995. Το 

9056 της αγροτικής παραγωγής προέρχεται από την παραγωγή τροφίμων, 

η όποια βασίζεται αρκετά στη µικρή κλίµακας γεωργία. Η παραγωγικότητα 

είναι χαμηλή αλλά µε την βελτιωμένη τεχνολογία, την αυξανόμενη άρδευση 

και άλλες καινοτομίες, η γεωργία µπορεί να πετύχει µεγάλα κέρδη. Το 

έδαφος της Νιγηρίας εἶναι καλλιεργήσιμο Και περίπου 4050 αυτού 

καλλιεργείται. 

Ο Οργανισμός των Τροφίμων και Αγροτικής των Ηνωμένων Εθνών (Εοοα 

Πα Ασγίοιιίωγ8ἰ Οιᾳεηἰζ8ίίοη) θεωρεί το έδαφος της Νιγηρίας ὡς χαμηλό 

προς µεσαίο σε παραγωγικότητα αν εκμεταλλεύεται σωστά. Τα κύρια 

εξαγωγικά προϊόντα είναι το κακάο και το Καουτσούκ τα όποια αποτελούν 

σχεδόν το 6050 των µη-πετρελαϊκών εξαγωγικών προϊόντων ενώ η 

γλυκοπατάτα, φυτό γένους πηΒΠἰποί ροπίοµπι ΠΠΙΙ8ΒοθιΠι αποτελούν τα 

κύρια προϊόντα των τροφίμων. 

Ο τοµέας των κατασκευών αποτελεί λιγότερο από το 506 του ΑΕΠ. Ο 
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τοµέας των υπηρεσιών κυριαρχείται απὀ το εµπόριο που καλύτττει 

περίπου το 1806 του ΑΕΠ για το 1995. 

Ο Πετρελαϊκός πλούτος εξηγεί τον λόγο για τον όποιο η Νιγηρία µπορεί για 

σσ πόσο μακρύ διάστηµα να Ὁποσπηρτει κάποε- -απεπαρκεές ο 

µακροοικονοµικές πολιτικές οι οποίες χαρακτηρίζονται πολλές φορές από 

υπερβολικά πλεονασματικές νομισματικές πολιτικές και ένα ουσιαστικά 

υπερτιµηµένο νόµισµα Και µια ανισοκατανοµή των δημόσιων οικονοµικών 

και από την πλευρά των εσόδων και από την πλευρά των εξόδων. 

Ο Πίνακας 4.1 που ακολουθεί µας δείχνει τη διάρθρωση της οικονοµίας 

ως ποσοστό του ΑΕΠΙ. 

Κατασκευές 

Ιδιωτική Κατανάλωση 

Εισαγωγή των αγαθών 

Πηγή : Τιθπας ἰπ Ώενειορίπο Εοοποπιἱθ5, Α ΝΜογιά Β8ΗΚ Βοοκ, 19956. 

Κατά τη δεκαετία του 1970 η Νιγηρία εξελίχθηκε από µια φτωχή αγροτική 

οικονοµία σε µια σχετικά πλούσια οικονομία που κυριαρχείαι από το 

πετρέλαιο. Το 1969 ο τοµέας του πετρελαίου αποτελούσε λιγότερο από το 

3006 του ΑΕΠΙ, ποσό που αντιστοιχούσε στα 370 εκατομμύρια δολάρια σε 

εξαγωγές, δηλαδή στο 4230 του συνόλου των εξαγωγών. Το κατά κεφαλήν 

εισόδηµα ήταν µόνο 1390 δολάρια και περισσότερο από το 50060 του ΑΕΠ 

προερχόταν από τον αγροτικό τοµέα.” 

29 ΤηιοιπαΗοπα! Μοποίατγ Ἐυπά, ΜατοΙ 1997, Οοσαρίοπαἰ Ῥαροί 145 Όγ 6ατγ Μορετ, ῶοοί Ἐορα15, απά 
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Το 1980 ο πετρελαϊκός τοµέας αντιστοιχούσε περίπου στο 9076 του ΑΕΓΙ, 

οι εξαγωγές πετρελαίου έφταναν τα 25 δισεκατομμύρια δολάρια, δηλαδή 

το 96660 του συνόλου των εξαγωγών Και το κατά κεφαλήν εισόδημα 

του πετρελαίου, η οικονομία της Νιγηρίας ήρθε αντιμέτωπη µε πολλές 

αλλαγές καθώς το πραγµατικό συναλλαγματικό επιτόκιο συνέχισε να 

ανατιµάται κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1970. Η συνεχής µείωση της 

ανταγωνιστικότητας του τοµέα των µη-πετρελαϊκών αγαθών απεικονιζόταν 

από την ουσιαστική µείωση των εξαγωγών του αγροτικού τοµέα η οποία 

ξεκίνησε από τα µισά της δεκαετίας του 1960 και συνεχίστηκε µέχρι 19/0, 

όταν η παραγωγή του πετρελαίου είχε φτάσει στην κορυφή της. Πέρα από 

τη δραματική αύξηση στα πετρελαϊκά έσοδα στη δεκαετία του 19/0 η 

κυβέρνηση απέτυχε να ενδυναμώσει τα δηµόσια οικονομικά της χώρας. Η 

υπερβολική επέκταση των δηµόσιων εξόδων από ένα ποσό του 1370 του 

ΑΕΠ στην περίοδο 1970 - 73 σε 2506 την περίοδο 19/4 - 80 οδήγησε τον 

προὔπολογισμό από ένα μικρό πλεόνασμα σε έλλειμμα που έφτανε κατά 

µέσο όρο το 2,970 του ΑΕΠ το χρόνο. Η νομισματική πολιτική 

χρηµατοδότησης των ελλειμμάτων αυτών συντέλεσε στην ραγδαία 

ανάπτυξη σε χρήμα χαρακτηριζόµενο από έντονο ρυθµό συναλλαγών και 

σε επιτάχυνση του πληθωρισμού. Το νόμισμα της χώρας Ναΐρα ήταν 

υπερτιµηµένο και ακολούθησε η διάβρωση της ανταγωνιστικότητας Της 

οικονοµίας της Νιγηρίας Και η µείωση του πραγματικού ΑΕΠ. Ο 

Πετρελαϊκός τοµέας συντήρησε το πλεονάζον εξωτερικό τρέχοντα 

λογαριασμό του 1,536 του ΑΕΠΙ κατά την περίοδο αυτή ενώ το ακαθάριστο 

διεθνές αποθεµατικό κεφάλαιο ήταν το αντίστοιχο των εισαγωγών των 

επτά µηνών. Το 1980, το εξωτερικό χρέος της χώρας ήταν µόνο 4,Ί 

δισεκατομμύρια δολάρια ή 5096 του ΑΕΠ και η εξυπηρέτηση του χρεούς 

ήταν 5, /50. 

Ῥρϊποίά γαπ ΤΙ νᾷι Εοδίπ Κίσυῖκα απά Ιππία Γ1κοηρα, Νίρετία: ἘχροτίθηοἙ γη δἰτιοίητα! 

ΑάΠιδίπιθηί, 
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Ο προσανατολισμός της οικονοµικής πολιτικής της δεκαετίας του 19/0 δεν 

προετοίµασε τη χώρα για την τελική πτώση των τιµών του πετρελαίου στις 

αρχές του 1980. Οι δημόσιες επενδύσεις συχνά στόχευαν σε δαπανηρά 

Και πολλές φορές ακατάλληλα έργα υποδοµής µε αμφίβολες αποδόσεις 

βιομηχανική πολιτική της Νιγηρίας ήταν εσωστρεφής µε µεγάλη έµφαση 

στην προστασία και στον Κρατικό έλεγχο, γεγονός που δημιούργησε ένα 

µη ανταγωνιστικό κατασκευαστικό τοµέα. Εντούτοις, εξαιτίας του μεγέθους 

της, η οικονομία της Νιγηρίας παρέμεινε κυρίαρχη της περιοχής.” 

Πέρα από όλα αυτά, η Νιγηριανή οικονομία έχει µεγάλη επιρροή στην 

περιοχή της Δυτικής Αφρικής αφού περίπου το 8070 των προϊόντων που 

πωλούνται στην περιοχή της Δυτικής Αφρικής προέρχονται από την 

Νιγηρία. 

Τον Ιούνιο του 1986 το κράτος υιοθέτησε ένα αρκετά επαρκές πρόγραµµα 

διαρθρωτικής προσαρμογής. 

Το πρόγραµµα στόχευε στους ακόλουθους τοµείς: 

1) Στην αναδιάρθρωση και στη διαφοροποίηση της παραγωγικής βάσης 

της οικονοµίας έτσι ώστε να µειώθεί η εξάρτηση από τον πετρελαϊκό τοµέα 

και τις εισαγωγές. 

2) Στην επίτευξη ισότητας του νομµισµατικού τοµέα Και του ισοζυγίου 

πληρωμών. 

3) Στην προώθηση την οἰκονομικής ανάπτυξης έτσι ώστε να µην εἶναι 

πληθωριστική. 

30 Τπ(θγηβΒοπα! Μοηοίατγ Ευπά, ΜΜαιοῖι 1997, Οσσαδίοπα! Ῥαροί 148 Όγ Οα1γ Μος, Ροσί ΕοΡοΙ5, αηά 

Ἠοϊποίά γαπ ΤΙ σηίθι Εοδίπ Γζήθυίςα απά Τηηι 1ακοπρα, ΝίροΠία; Ἐχροτίοπορ η(Ἡ εἰταοίυταἱ 

ΑάΠιδίπιοηί, 
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Ο απώτερος σκοπός όλων αυτών για την περίοδο 41987 - 88 ήταν να 

υπάρξει µια πραγματική αύξηση του οᾳ .. 490 του ΑΕΠ και µια µείωση του 

πληθωρισμού σε 2006 ανά έτος. Υπολογιζόταν ότι η αναμενόμενη 

υποτίμηση του Ναϊρά (το εγχώριο νόμισμα) θα έχει σηµαντική επάεηρθῃ------- 

στις καταναλωτικές τιµές. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι Κατά παράδοση ο μεγαλύτερος εξαγωγέας των 

αγαθών της Νιγηρίας. Κάτω από τις τέσσερις Συμβάσεις της Λομέ από το 

1975, η ροή πόρων προς Τη Νιγηρία ξεπερνά το ένα δισεκατομμύριο ΕΟὺ, 

όπου περίπου 640 εκατομμύρια ΕΟ’ είναι σε μορφή προγραμμµατισµένης 

επιχορήγησης ενώ πάνω από 420 εκατομμύρια ΕΟ ήταν σε µορφή 

δανείων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕ). 

Το πρόγραµµα «Εθνικής Ένδειξης» 9365 εκατομμυρίων ΕΟΟ της 

Σύμβασης της Λομέ ΙΝ για την Νιγηρία είναι ένα από τα μεγαλύτερα που 

έχει λάβει κράτος της ΑΚΕ. Αυτά τα αποθεματικά κεφαλαίων εστιάζονται! 

στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού, στη συντήρηση και στην 

προστασία του περιβάλλοντος σε σχέση µε Την αγροτική ανάπτυξη, στην 

παροχή πόσιμου νερού, στην εκπαίδευση και στην θεσμική υποστήριξη. 

Το πρόγραµµα της θεσµικής συνεργασίας είναι το µεγαλύτερο σε όποιο 

κράτος της ΑΚΕ. 

Η υποβάθμιση του πολιικού και του οικονομικού κλίµατος κατά διάρκεια 

Ίου 1994 οδήγησε σε δυσχέρειες επίτευξης του έργου. Είχε σαν 

αποτέλεσµα την εφαρµογή περιορισμένου αριθμού μεταρρυθμίσεων στις 

αρχές του 1995 σε συνδυασμό µε την αναθεώρηση Των υπαρχόντων 

προγραμμάτων. Επίσης, όσον αφορά στην σύνδεση των νέων ἔργων και 

προγραμμάτων κάποιες οδηγίες που Θα εφαρμοστούν στα μελλοντικά 

αναπτυξιακά έργα συνεργασίας της χώρας εγκρίθηκαν στο τέλος του 1994. 

Αυτά εστιάζουν κατά Κύριο λόγο στο περιορισμό της φτώχειας. 

3 ἩΠΙ.ΑΟΡ 6ΟΟΡΕΕΑΤΙΟΝ ΤΝ 1994, ϱΡ.154, 5ροοίΒ! ἱδουο δηΐν 1925. 
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Η Ευρωπαϊκή Ένωση έθεσε µια σειρά κυρώσεων για τη χώρα εκείνη που 

συμπεριλαμβάνει την διακοπή της αναπτυξιακής συνεργασίας. 

Δ.Ί Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΤΗ 

ΝΙΓΗΡΙΑ 

Κάτω από τη Σύμβαση της Λομέ ΙΝ, η ΕΤΕ είχε ήδη ορίσει το ποσό τών 

130 εκατομμυρίων Εσυ από τα αποθέµατά της για Την ανάπτυξη του 

τοµέα της ενέργειας, Των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, των αγροτικών 

βιομηχανιών και άλλων παραγωγικών τοµέων της οικονοµίας. Δυστυχώς, 

εξαπίας της µη πληρωμής των καθυστερηµένων χρεών, όλα τα 

προγράµµατα της ΕΤΕ στη Νιγηρία σταμάτησαν από το 1994. Η ειρωνεία 

εδώ είναι ότι η Νιγηρία θεωρήθηκε ὡς µια οικονομία µε Καλές επιδόσεις και 

µε ποσοστό του ΑΕΠ που έφτανε στο 5,970 ΤΗΝ περίοδο 1989 - 95 ενώ 

σημειώθηκε αύξηση του ΑΕΠ σε 5,990 την περίοδο 1985 - 89. 

Σε περιφερειακό επίπεδο η Νιγηρία ὠφελήθηκε από τα κεφάλαια του 

Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάπτυξης (ΕΤΑ) που προορίζονταν για ΤΟ 

Αφρικανικό Πρόγραµµα Βἰπαθιρθαί, το πρόγραµµα της αεροναυτιλιακής 

δορυφορικής τηλεπικοινωνίες Και Την αγροτική έρευνα. 

Ο Πίνακας που ακολουθεί δείχνει το σύνολο της διανομής των ανήστοιχων 

ποσών βοήθειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς Τη Νιγηρία κατά τη 

διάρκεια της περιόδου 1916 - 1995. 
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Πίνακας 4.2 Διανομή των ΕΟΙ) σε εκατ. (ΕΤΑκαιΠΡΟΥΠΟΛΟΓ ΙΣΜΟΣ) 

Ποούπολονισιιός { τοβονύ/σμος 

Πρόγραµµα 

Εθνικής ένδειξης 

Πηγή: ΙΑ 6ΟΟΡΕΒΑΤΙΟΝ υΕ-ΑΟΡ ΕΝ 1994, ΕΙ-ΑΟΡ ΟΟΟΡΕΒΑΤΙΟΝ 
ΙΝ 1994, θρεοίθΙ ἰδςιιθ, υγ 1995. 

Με βάση τον παραπάνω πίνακα αξίζει να σημειωθεί ότι υπάρχει µια 
σταθερή αύξηση των χρημάτων στην οικονομία της Νιγηρίας, 

Στη συνέχεια υπάρχει άλλος πίνακας που δείχνει την ανάλυση του 
προγράµµατος Εθνικής Ένδειξης (ΝΙΡ) που υπολογίστηκε τον Ιούνιο του 
1999. 

Πίνακας 4.32 Τοµεακή ανάλυση του ΝΙΡ σε ποσοστό (26) του συνόλου 

ΙΟΝ ἴπ 1994, θροοἱκ! Ι88ι16, ὁμ]γ 1995 

Παρακάτω υπάρχει µια σύντομη περιγραφή των αποτελεσμάτων της 
οικονοµικής και τεχνικής συνεργασίας στη Νιγηρία πριν από την διακοπή 
της βοήθειας στη χώρα το 1996. 
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Κάτω από το πρόγραµµα εθνικής ένδειξης για το 6ο και το 7ο ΕΤΑ, 

ορίστηκε το ποσό των 219,5 εκατομμύρια ΕΟΙ) και των 365 εκατομμύρια 

αντίστοιχα για τη Νιγηρία. Η Λομέ ΙΝ (200 εκατομμύρια ΕΟΓ) δεν θα δωθεί 

µέχρι την έναρξη της συνεργασίας. Οι στόχοι του προγράµµατος αφορούν 

προστασία του περιβάλλοντος και την παροχή πόσιµου νερού. 

Τα κύρια έργα που χρηµατοδοτήθηκαν από το 6ο ΕΤΑ είναι”; 

Αγροτικός Ηλεκτρισμός- ΕΟὺ 68,9 εκατομμύρια 

.Πρόγραμµα ανάπτυξης ξηράς ζώνης βόρειο - Ανατολικά- ΕΟΙ’ 4,2 εκατ. 

Εκπαίδευση και αγροτικό πρόγραµµα- ΕΟΟ 3δεκατ. 

'Πρόγραμµα ταµειακής εισαγωγής- ΕΟοὺυ 50.6 εκατ. 

'Πρόγραμμµα εκπαιδευτικού βραρβείου-ΕΟΙ 93 εκατ. 

Περιβαλλοντική επίβλεψη- Εσυ 2 εκατ. 

ο Πρόγραμμα ανάδάσωσης του Κατσινάς ΕΟΙ 9.4 εκατ. 

Τα κύρια έργα στο 7ο ΕΤΑ είναι τα ακόλουθα: 

.Αεροναυπηγική δορυφική τηλεπικοινωνία- ΕΟΙ) 20 εκατ. 

:Ανάπτυξη τσαγιού της Μαμπίλλας- Ε6Ουὺ 31.8 εκατ. 

Αγροτική υγιεινή-ΕΟυ 1 εκατ. 

ΣΝιγηριανή τηλεπικοινωνία - Συντήρηση και Εκπαίδευση- ΕΟΙ/ 0.5εκατ. 

Εθνικό πρόγραµµα για το Οµ8π ΗΙΙς- ΕΟυ 6.5 εκατ. 

.Πρόγραμµα πανεπιστημιακών βιβλιοθηκών- ΕΟυ 11.5 εκατ. 

'Πρόγραμμµα για τη στεγνώ ζώνη της Καΐξίπ8- ΕΟΙ 25 εκατ. 

Βοήθεια στο ειδησεογραφικό πρακτορείο της Νιγηρία-ΕΟι 9 εκατ. 

. Πρόγραµµα μείωσης της φτώχειας για την περιοχή Μπόρνο - ΕΟΟ 15.4 

εκατ. 

:Μονάδα υποστήριξης διεύθυνσης - ΕΟυ 2 εκατ. 

.Αναδάσωση της ξηράς ζώνης της Κβαιη8- ΕΟΙ 1 εκατ. 

32 Ἠιηαποίαἱ Οοοροίαίίοι Ὁπάςι 1ιοπιὸ Οοπνοπίίοης, Αἱά ΦΙπαίίοπ αἱ (ης Ἐπά οἱ 1996, Ἐπτοροδη 
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«Πρόγραµµα πολυετούς εκπαίδευσης- ΕΟΟ 2.8 εκατ. 

Το ποσό των 26 εκατομμυρίων προβλέφθηκε για τη Διαρθρωτική 

προσαρμογή στο πρόγραµµα εθνικής ένδειξης της Λομέ ΙΜ. Ωστόσο, µε 

στην διακοπή των σχέσεων μεταξύ-του-Ἀιεθνοὺς Νομισμαπκου ταμείση Καὶ 

του Νιγηριανού Κράτους το 1993, το ποσό αυτό δόθηκε σε άλλες χώρες 

και συνεπώς δεν είναι πλέον διαθέσιµο για τη Νιγηρία. Η ΕΤΕ δημοσίευσε 

µια προειδοποίηση στη Νιγηρία στις 6 Δεκεμβρίου ότι όλα τα εκκρεµή 

δάνεια θα διακοπούν, ποσό που αντστοιχεέ περίπου στα 1,5 

δισεκατομμύρια δολλάρια. 

Η Νιγηρία επωφελείται από ορισμένα περιφερειακά προγράµµατα μεταξύ 

των οποίων τα πιο σηµαντικά εἶναι τα ακόλουθα: 

«Αεροναυτιλιακή δορυφορική επικοινωνία  (8εΓοηθιίίοαἱ  58ἴείίθ 

οοπηπιιπἰσαίἰοι) - ΕΟ 30.5 Εκατ. των οποιων ΕΟ 20 εκατ. εἶναι από 

πρόγραµµα εθνικής ένδειξης 

«Αφρικανικό πρόγραµµα για ασθένειες Κολλητικές στα ζώα- ΕΟυὺ 1.9 εκατ. 

ο Περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης σε διαστημικά θέµατα- ΕΟὺ 93 εκατ. 

Η αναπτυξιακή συνεργασία της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τη Νιγηρία 

διακόπηκε µετά τον απαγχονισμό του περιβαλλοντολόγου Κθ6ι 98Γο - 

ΝΝίν/Ε και επιπλέον υιοθετήθηκαν άλλα µέτρα εναντίον της χώρας όπως 

κυρώσεις για χρήση όπλων και περιορισμοί έκδοσης Νί68 στα µέλη της 

κυβέρνησης. Η οικονομική βοήθεια παρέχεται περισσότερο µε τη µορφή 

ανθρωπιστικής βοήθειας, για παράδειγµα 200.000 ΕΟΙ) ορίστηκαν για το 

1996 για την καταπολέμηση της χολέρας στα βόρεια της χώρας. 

Ξεκίνησε αποστολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε αντιπροσώπους της 

Οσπιπιὶδσίοη Νονεπιοοι 1907. 
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Νιγηρίας τον Ιανουάριο του 1995 προκειµένου να αναγκάσουν τους 

στρατιωτικούς που κυβερνούσαν τη χώρα να προβούν σε Δημοκρατικές 

μεταρρυθμίσεις. Μετά το θάνατο του δικτάτορα της Νιγηρίας το 19596 η 

Ευρωπαϊκή Ένωση διέγραψε πολλές από τις προαναφερθείσες κυρώσεις 

4.2 Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρεί ότι ο Ιδιωτικός τοµέας διαδραματίζει 

σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη και κατά συνέπεια αποτελεί ένα σηµαντικό 

παράγοντα στην αναπτυξιακή συνεργασία. Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης δίνεται προτεραιότητα στην ανάπτυξη του Ιδιωτικού τοµέα 

σύμφωνα µε το 8ο ΕΤΑ και στα προγράµµατα εθνικής και περιφερειακής 

ένδειξης µέσω της χρηµατοδότησης της ΕΤΕ και στην επόµενη Σύμβαση - 

συνεργασία ΕΕ - ΑΚΕ. 

«Από την Ευρωπαϊκή πλευρά δεν υπάρχει ουσιαστικά καµιά ανήρρηση. 

Υπεύθυνοι των κρατών µελών για αποφάσεις θεωρούν ότι πρέπει να δοθεί 

προτεραιότητα σε τέτοια θέµατα. 

Από την πλευρά των χωρών ΑΚΕ υπάρχουν αντιθέσεις για αρκετούς 

λόγους. Ο πρώτος λόγος είναι η αδυναμία του Ιδιωτικού τοµέα στα κράτη 

της ΑΚΕ. Ο ιδιωτικός τοµέας περιλαμβάνει ένα µεγάλο αριθµό των ΜΜΕ. 

Οι ιδιωτικές επιχειρήσεις εἶναι πολύ περιορισμένες στους τοµείς της 

αγροτοβιομηχανίας και των κατασκευών. Υπάρχει επίσης και κρατική 

Ιδιοκτησία παρά την τάση προς τις Ιδιωτικοποιήσεις. Πέρα από αυτό, όταν 

ο Ιδιωτικός τοµέας προσπαθεί να διευρυνθεί αντιμετωπίζει σοβαρά 

εμπόδια είτε διαρθρωτικά είτε υπανάπτυξης (έλλειψη αγορών, υποδομών, 

οικονοµικών συστηµάτων και διαχείρισης αποτελεσματικής). 

35 Απάτο Πμγοτος]ίς, Ἐεαυπο[ήπρ ἴἴιο Ῥηναίς δθοίογ ΑΡΡΙΟΔΟΝ {π υίυτο ΑΟΡ ΕΙ; Εοϊαίοας: οπίήπε 

67



Ο δεύτερος λόγος εἶναι η κακή οργάνωση του ιδιωτικού τοµέα και η 

έλλειψη υποδομών. 

Ο τρίτος λόγος Και ο πιο σοβαρός εἶναι ο παραδοσιακός ρόλος του 

Κράτους στις οικονομίες των χωρών της ΑΚΕ. Από την περίοδο της 

διαμορφώσει κεντρικές οικονομίες, έχουν προχωρήσει σε κρατικοποιήσεις 

εταιριών ξένης ιδιοκτησίας και έχουν δημιουργήσει δηµόσια ιδρύματα και 

κρατικές επιχειρήσεις. 

Το θεσμικό και το νοµικό πλαίσιο Χήστηκε όχι για να ενθαρρύνει την 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων αλλά για να επιτρέψει στο κράτος να 

απολαμβάνει τα µέγιστα κέρδη από αυτές. Μετά από µια µακρά διάρκεια 

του κρατικού ελέγχου υπάρχει ακόµα αντίθεση στον ιδιωτικό τοµέα. Είναι 

δύσκολο να υπάρξει διάλογος αλλά ακόµα και όταν αυτός υφίσταται οἱ 

διάφορες οµάδες δυσκολεύονται να διαμορφώσουν άποψη. Οι 

κυβερνήσεις αποδέχονται τα προγράµµατα διαρθρωτικής προσαρμογής 

των χωρών τους. Οἱ αντιπρόσωποι των κρατών της ΑΚΕ δεν παραδίδουν 

εύκολα την εξουσία που απολαμβάνουν µέσω της ενδοκρατικής φύσης 

συνεργασίας µε την Ευρώπη και άλλα πλεονεκτήματα. 

Η στρατηγική που προτείνεται στοχεύει να συνεισφέρει στον περιορισμό 

της φτώχειας και την επιτυχή ολοκλήρωση των κρατών ΑΚΕ σε µια διεθνή 

οικονομία. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά της στρατηγικής εἶναι τα ακόλουθα”: 

α) συνεργασία µε τις κυβερνήσεις των κρατών ΑΚΕ για τη βελήωση του 

επενδυτικού περιβάλλοντος. 

β) συνεργασία µε οργανώσεις του Ιδιωτικού τοµέα για να ενισχύσει την 

οἵ α Φίταί6ΡΥ. (ΕΟΡΡΜ Ὑοηκίηρ Ραροί Νο. 59 Μααςίτὶομί; ΕΟΡΡΜ. 

34 Απάτο ἨιγοτοσΠίς, Εαἰαπποϊίηρ {νο Ῥτϊναίο δεσίοτ ΑρριοαοἩ {π Ηπίτο ΑΡ Εὖ Ῥοιαίίοης: ου{]πο 

ο α ΦίταίΘΡΥ. (ΕΟΡΡΜ ὙΜοιϊκίηρ Ῥαροί Νο. 59 ΜααΡίηίοΠί: ΕΓΏΡΜ. 
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αποτελεσματικότητα τους στην προσφορά υπηρεσιών προς τα µέλη τους 

Και συµµετοχή τους στο διάλογο µε την κυβέρνηση. 

γ) συνεργασία για επέκταση Και αύξηση της ανταγωνιστικότητας του 

Ιδιωτικού τοµέα Ιδιαίτερα µέσω της ενίσχυσης της συνεργασίας ΕΕ και 

Ὅ ο ο ο ειν μεση κε Ἡ ΕΤΠΡΟΌΤΙΙ δεν-θα- προσπαθήσει να-Ἡβθσφερει αμεση 

στήριξη στις επιχειρήσεις των χωρών της ΑΚΕ. 

Ο ιδιωτικός τοµέας µπορεί να εἰδωθεί ως μηχανισμός της οικονοµικής 

ανάπτυξης και επίσης ὡς πηγή της κύριας απασχόλησηςστην πλειοιμηφία των 

αναπτυσσόµενων χωρών. Μπορεί κάποιος να ορίσει τον Ιδιωτικό τοµέα ὡς τη 

σφαίρα της οικονοµικής δραστηριότητας όπου το φυσικό Και το οικονομικό 

Κεφάλαιο βρίσκεται περισσότερο σε Ιδιωτικά χέρια και όπου οι εμπορικές 

αποφάσεις παίρνονται από Ιδιωτική πρωτοβουλία σε όρους των αγορών οἱ 

οποίες εἶναι σε µεγάλο ποσοστό ανταγωνιστικές”. Περιλαμβάνει µέρη του 

ανεπίσηµου τοµέα όπου το 8076 του πληθυσμού απασχολείται. Συνεισφέρει 

επίσης περίπου στο 6530 - Τ576 του ΑΕΠ. Άρα πρέπει να αναγνωριστεί ότι η 

διάρθρωση και ο δυναμισµός του Ιδιωτικού τοµέα διαφέρει υπερβολικά από 

χώρα σε χώρα. 

Η αναπτυξιακή συνεργασία της ΕΕ για την ανάπτυξη του Ιδιωτικού τοµέα 

µε βάση τη Σύμβαση της Λομέ ΙΝ έχει τα εξής τρία αντικείμενα ο, 

-» δηµιουργία απασχόλησης µέσω στήριξης των ΜΜΕ. 

-» Μείωση της φτώχειας στον ανεπίσημο τοµέα της οικονοµίας µέσω της 

στήριξης των μικρών επιχειρήσεων. 

-» Αύξηση των εξαγωγών µέσω της ανάπτυξης του εμπορίου. 

Τα τρία επίπεδα υποστήριξης είναι τα ακόλουθα: 

35 Αἀαρίοά {τοπι “δυρροΠ οἱ Ρηναίο Βοοίος Ώονοιορπιοπί”, ΟΕ(ΟΡ Βενε]ορπιοηί Οπἱάείίπες βοπἱο5, 

1995 

36 ΠΙΕΡΟ ΕΙΜΑΝΑΟΣΕ 19905, ΤΗ Ειπορθαπ Ὀενείορπιοπί Εαπά (ΕὉ Εετιαγ 1926) 
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α) το επίπεδο επιχειρήσεις. περιλαµβάνει τα προγράµµατα εκείνα που 

παρέχουν διευκολύνσεις εγγύησης, χρηµατοδότησης και τεχνικής 

υυποστήριξης σε ατομικές (µικρές και μεσαίες) επιχειρήσεις. 

., . μ « , . ζ 

5 ΥΜΕΟΟ ΤΕΠΙΠΕ 
ο Τ Τ Τον Τ τ τ ο.’ . τ 

χωρητικότητας γία οικονομικούς µεσολαβητές και είναι οι προμηθευτές των 

τεχνικών, επαγγελματικών και εκπαιδευτικών υπηρεσιών και 

αντιπροσωπευτικές οργανώσεις και συνεταιρισμοί του Ιδιωτικού τοµέα. Η 

ΕΤΕ επενδύει σε µερικά Ιδρύματα οικονοµικής ανάπτυξης και υψηλού 

κινδύνου κεφαλαίου. 

γ) Πολιτική και θεσμικό πλαίσιο. η επιροπή στηρίζει τη διαρθρωτική 

προσαρμογή”, και προβαίνει σε βελτιώσεις ὡς προς την πολιτική του 

θεσμικού και ρυθμµιστικού περιβάλλοντος του εμπορίου στην οποία 

περιλαμβάνονται: Υ.Ί1.1) µακροοικονοµική σταθερότητα, }Υ.1.2) 

διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις (οι οποίες βοηθούν την ελεύθερη αγορά), 

Υ.1.9) µέτρα διευκόλυνσης του εμπορίου Και αύξησης των εξαγωγών, 

γ.Ί.4) περιφερειακή συνεργασία και πρωτοβουλίες ολοκλήρωσης οἱ οποίες 

στοχεύουν στο συντονισμό των νομικών και ρυθµιστικών πλαισίων του 

εμπορίου και προστασίας των επενδύσεων. 

4.3 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΙΚΡΟΜΙΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ (ΜΜΕ) 

Πρόσφατα ο ρόλος και η θέση των ΜΜΕ έχει επικεντρωθεί στην ανάπτυξη 

της Αφρικής. Μέσα από την ανεξαρτησία πολλών Αφρικανικών χωρών 

αρκετή προσοχή δόθηκε στην προώθηση µεγάλων βιομηχανιών. Οἱ 

επιχειρήσεις αυτές επωφελήθηκαν από προνομιούχες συμβάσεις 

πιστώσεων, ξένου συναλλάγματος και επιχορηγήσεων. 

37 Ορπιηίςσίοι ποπι {1ο Οοππιὶςσίοη {ο {1ο Οουπποί απΠά ἴιε Ἐωτοροθή Ῥασήθπησπί, Α Ἐυτορεδῃ 

Οοπιπηηέν εἰταίθργ {οἵ ρηϊναίο 5οοίοτ ἀθυο]ορπιεπί ἰπ ΑΟΡ ςουπίτίςος, Βτηςκείς, 20.11.1998, 6ΟΜ 

(1998) 667 Επαί 
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Αναμφίβολα, έγιναν προσπάθειες για την πρόωθηση τών ΜΜΕ αλλά δεν 

ενισχύθηκαν από την πολιτική, οικονομική και θεσμική ηγεσία. 

Στη δεκαετία του 1980 αναδείχθηκε µια Κύρια μεταστροφή σε αναπτυξιακές 

στρατηγικές Κάτω από ξένους χρηματοδοτικούς περιορισμούς όπου πολλές 

χώρες άρχισαν να εισάγουν πολιτικές για την απελευθέρωση της οικονοµίας, Τη 

διανοµή του πλούτου από την αγορά, την προώθηση του ιδιωτικού τοµέα. 

Παρακάτω, υπάρχει σχεδιάγραµµα των στοιχείων που αιτιολογούν την 

σηµασία της ανάπτυξης των ΜΜΕΟΟ᾽ 

 Σηµαντική η συνεισφορά τους στην οικονομική ανάπτυξη. 

- Χαρακτηρίζονται από υιμηλό βαθµό δημιουργίας απασχόλησης. 

 Συνεισφέρουν στην ελαχιστοποίηση του κοινωνικού κόστους της 

διαρθρωτικής προσαρμογής. 

 Συνεισφέρουν στη µεγαλύτερη διαφοροποίηση και αποσύνθεση της 

παραγωγικής βάσης ειδικότερα στη βιομηχανία. 

» Σηµαντικό πεδίο ανάδειξης στελεχών. 

Οι ΜΜΕ µπορούν και παίζουν σηµαντικό ρόλο κλειδί στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας. 

Τα παραπάνω στοιχεία είναι ιδιαίτερα σηµαντικά για τις Αφρικανικές χώρες 

και ειδικότερα για τις λιγότερο αναπτυγμένες που χαρακτηρίζονται από 

έλλειψη ΜΜΕ. 

Η οικονοµία της Νιγηρίας έχει άφθονο εργατικό δυναμικό αλλά οι 

υφαντουργικές επιχειρήσεις της δεν µπορούν να ανταγωνιστούν τις 

αντίστοιχες της Κίνας. Ακόμα και όταν το μέγεθος της εργασίας και οι 

ΔΣΏονοἱοριποπί Οαπίτο ΏΟΟΜΕΝΤΕ, Νενν Αρρτοβοῖιες {ο Εἰπαποίπρ Ώονοιοριηοπί ἰπ ΑΠίσα, ΟΕΟΡ, 
1996. 

Τι 



µέθοδοι διαχείρισης ταυτίζονται η Νιγηρία δεν µπορεί να αυξήσει το 

Κεφάλαιο της. Ωστόσο, τα πράγματα προβλέπεται να αλλάξουν µε την 

εγκαθίδρυση δημοκρατικής Κυβέρνησης και δημιουργίας ευνοικού 

περιβάλλοντος για επενδύσεις. Είναι προφανές ότι το φτηνό εργατικό 

Για πολλά χρόνια η Νιγηρία δεν μπορούσε να προσεγγίσει ξένους 

επενδυτές λόγω του δυσμενούς πολιτικού και οικονομικού περιβάλλοντος 

της. Τα πράγματα αρχίζουν να αλλάζουν αλλά υπάρχει ακόµα ανεπάρκεια 

υποδομών και καλής οικονοµικής απόδοσης. 

Πρέπει να τονιστεί ότι υπάρχει μετατόπιση στην ανάπτυξη από το δημόσιο 

στον Ιδιωτικό τοµέα. Οι κρατικοί έλεγχοι στις επενδύσεις μειώνονται σε 

σηµαντικό βαθµό ενώ ενθαρρύνεται η ανάπτυξη των Ιδιωτικών 

επιχειρήσεων. ἩΗ Νιγηρία ανέκαθεν ακολουθούσε την πολιτική του 

ανεφοδιασμού µέσω της υποκατάστασης των εισαγωγών. 

Επίσης, έχει βελτιωθεί η χρηματιστηριακή αγορά και κατά συνέπεια 

υπάρχει έλξη ξένου κεφαλαίου στη χώρα. Μέχρι πρόσφατα υπήρχε 

εξάρτηση των οικονομιών από την παραδοσιακή µορφή χρηµατοδότησης 

µέσω δανείων αλλά σήµερα Καμιά χώρα δεν εξαρτάται πλήρως από 

οργανισμούς όπως η Παγκόσμια Τράπεζα ή Σωματεία Διεθνούς 

Χρηματοδότησης”». 

Το χρηματιστήριο της Νιγηρίας Ιδρύθηκε στη δεκαετία του 1960 για πολιτικούς 

λόγους. Η χώρα στόχευε στην πολιτική της μετατόπισης του κεφαλαίου σε 

τοπικό πλούτο. Προσπαθούσε να αναγκάσει τις πολυεθνικές εταιρείες να 

πουλήσουν ένα µέρος των αποθεμάτων τους σε εγχώριους επενδυτές έτσι ώστε 

η οικονοµία να µην ελέγχεται πλήρως από ξένες εταιρείες και επίσης το 

κεφάλαιο να ανήκει στους πολίτες. 

3) Εάῑίοά ΌΥ 16αη-Οἶαιάς Βειίλπὀίοπιγ απά Οατἱος ΌπεπαΗ, Ώενείορπιοπί Οθηίτο Ώοσυπιοπί5, ουν 

Αγρρτοαο]ιες {ο Πηαποίηρ Ώονείορπιθηί {η ΑΠήσα, ΟΒ(Ρ 1956. 
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ο, 

Ένα καλά οργανώμµένο τραπεζικό σήστηµα είναι σηµαντικό για την 

ενίσχυση των ΜΜΕ. Πολλές από αυτές αντιμετωπίζουν προβλήµατα 

απόκτησης πίστωσης για τη χρηματοδότηση παραγωγικών επενδύσεων 

λόγω του ότι εἶτε η πίστωση είναι ακριβή (υψηλά επιτόκια) είτε οι τράπεζες 

ζ 

δεν εμπιστεύονται τς επιχειρήσεις αυτές κατ κατά συνέμα δεν δίνουν 

επαρκή- δάνεια. Βέβαια οι τράπεζες είναι προσεχτικές γιατί δεν έχουν 

νομική προστασία σε περίπτωση µη πληρωμής των δανείων. Άρα είναι 

σηµαντικό αν πρέπει να συμμετέχουν Οἱ τράπεζες ενεργητικά στη 

χρηματοδότηση αυτών των ΜΝΙΕ. Επιπλέον, οι τράπεζες χρειάζονται 

περισσότερες εγγυήσεις και καλύτερη πληροφόρηση. 

Στην ανάπτυξη των ΜΜΕ υπάρχουν πολλά εμπόδια όπως η ανεπάρκεια 

της χρηµατοδότησης στο ξεκίνημα τους. 

Στη δεκαετία Του 1980 η Νιγηρία και η Αφρική ως σύνολο πέρασαν στο 

επίπεδο της οικονοµικής απελευθέρωσης η οποία στόχευε στην βελτίωση 

της αποτελεσματικότηῖτας Τῶν οικονομικών συστηµάτων, στη καλύτερη 

παροχή πιστώσεων, στην ελαχιστοποίηση των οποιονδήποτε ποσοτικών 

περιορισμών και επιτοκίων. [Κατά συνέπεια οι τράπεζες αφού 

αντιμετωπίζουν μεγαλύτερο ανταγωνισμό ενδιαφέρονται για τις ΜΜΕ. 

Μια επιπλέον δυσκολία είναι ότι οι ΜΜΕ. στη Νιγηρία καλύπτουν ένα ευρύ 

φάσμα δραστηριοτήτων. Σωστά εἴτε ο Μ. | οἰαΠ. ότι οι ΜΜΕ 

τοποθετούνται μεταξύ των μόνιμων διαρθρωτικών οντοτήτων Και πολύ 

μικρών επιχειρήσεων έτσι ώστε να καταλαμβάνουν ένα µεσαίο έδαφος 

µεταξύ του ετήσηµου Καὶ του ανεπίσηµου τοµέα Της οικονοµίας. 

Η Νιγηρία θα μπορούσε να προβεί στην υιοθέτηση ορισμένων κριτηρίων 

προκειµένου να διευκολυνθεί η ταξινόμηση των ΜΜΕ έτσι ώστε η παροχή 

βοήθειας προς αυτές να δοθεί όσο καλύτερα γίνεται. 

--.. 

401 ρἰατί Μ., (1985) "1.605 πιοάςες ο Ππαποξιηθηί άος ρείίέος εἰ 1ΠΟΥΟΠΠΟΣ επἰειρείδες, Επίθιρείδες οἱ 

εν 



Μερικά από τα Κκριήρια αυτά χρησιμοποιούνται στην Ελλάδα” και 

μπορούν να εφαρμοστούν στη Νιγηρία: 

-» Καθορισμός του μέγιστου ποσοστού της µετοχής που ανήκει σε τρίτα 

πρόσωττα. 

-» Καθορισμός του μέγιστου τζρου που επιτρέπει σε µια επιχείρηση να 

ονομάζεται ΜΜΕ. 

Η ΕΕ έχει υιοθετήσει αναπτυξιακές στρατηγικές οι οποίες δίνουν βαρύτητα 

στην στήριξη της ανάπτυξης των ΜΜΕ και του ιδιωτικού τοµέα γενικότερα. 

Οι προσπάθειες αυτές στοχεύουν στη βελήωση του οικονομικού 

περιβάλλοντός τους Και στη στήριξη Της δημιουργίας τους και 

βιωσιµότητάς τους και ειδικότερα της παροχής θεσµικής υποστήριξης και 

σχεδιασμού προγραμμάτων ενίσχυσης. Οἱ διάφορες οργανώσεις του 

Ιδιωτικού τοµέα έχουν ήδη γνωστοποιήσει την Ίδρυση ενός Ρµθίπος5ς ΑΟΡ 

ΕογυΠ. 

ΕπίτορίεποιΗς ον ΑΠίᾳποῦ, οόήεά γ 5. Ες αηά Ύ, α. Εδυτῖς, Κατβιαία/ΟΥςίοτη, Ρατἱ5. 

3 Παλάσκας Θ., Σηµειώσεις από το µάθηµα “Θέματα κλαδικής οικονοµικής ανάλυσης” δ᾽ εξάµηνο, 

Πάντειο Πανεπιστήµιο, Μάρτιος 192. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ένα βασικό στοιχείο που χαρακτηρίζει την κατάσταση που επικρατεί στις 
αναπτυσσόμενες χώρες εἶναι ότι από τη µια πλευρά υπάρχει ο 
βιομηχανικός Τοµέας που παράγει καταναλωτικά αγαθά κυρίως για την 
εγχώρια αγορά ενώ από την άλλη πλευρά κυριαρχεί ο εξαγωγικός - 
εξωτερικός τοµέας που περιλαµβάνει την παραγωγή μεταλλευμάτων, 
πετρελαίου και αγροτικών προϊόντων µε τη Χρήση σύγχρονων μεθόδων 
παραγωγής. Οι δύο Τομείς αυτοί αποτελούν το σύγχρονο τοµέα της 
οικονοµίας. 

Μια γενική παρατήρηση για τις Οικονομίες αυτές είναι ότι χαρακτηρίζονται 
από έλλειψη του βιομηχανικού τοµέα της οικονοµίας που παράγει 
κεφαλαιουχικά αγαθά, Είναι γνωστό ότι αυτός ο Τομέας βάζει σε λειτουργία 
ΤΟ μηχανισμό της ανάπτυξης αφού η συσσώρευση του Κεφαλαίου µπορεί 
να επιτευχθεί από τον Τοµέα αυτό. Στις αναπτυσσόμενες Οικονοµίες το 
χάσμα στον τοµέα αυτό συμπληρώνεται από τον εξωτερικό τοµέα. 

Ο εξωτερικός Τοµέας µπορεί να μετατραπεί µε ένα τρόπο ώστε οι 
αναπτυγμένες χώρες να μεταφέρουν την τεχνολογική γνώση που 
περιλαμβάνεται στην Επεξεργασία των πρώτων υλών σε αναπτυσσόμενες 
Χώρες και µε αυτό τον Ἰρόπο να µπορούν να γίνουν εξαγωγείς των 
κεφαλαιουχικών αγαθών και των επεξεργασµένων ορυκτών αντί να εἶναι 
απλώς εξαγωγείς των ανεπεξέργαστων ορυκτών. 

Η διερεύνηση των αιτών που επιφέρουν δυσκολίες που αντιμετωπίζονται 
στην οικονομική ανάπτυξη θα βοηθήσει στην εκτίµηση και στον καθορισμό 
Των μεταβλητών και έτσι να µπορεί να αναπτυχθεί ένα υπόδειγμα. 
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Τα αίτια των εμποδίων στην οικονομική ανάπτυξη των χωρών του 

τρίτου κόσμου. 

Στη συνέχεια παρατθενται ορισμένα από τα αίτια που δυσκολεύουν τις 

ΜΜΕ και βάσει των οποίων αναπτύσσεται ένα υπόδειγμα ανάπτυξης των 

ΜΜΕ στη Νιγηριανή οικονομία. 

-» Η βοήθεια από τις Δυτικές χώρες διοχετεύεται σε χώρες παραλήπτες 

µέσω των κυβερνήσεων που στις περισσότερες περιπτώσεις 

χαρακτηρίζονται από ανευθυνότητα και από άθλια διοίκηση. 

- Υπάρχει έλλειψη της µεταφοράς τεχνολογίας και βοήθειας προς τις 

χώρες αυτές έτσι ώστε να προβούν στη διενέργεια έργων που θα 

δημιουργήσουν πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα και που θα οδηγήσουν 

στην αύξηση της παραγωγής, του εισοδήματος και της απασχόλησης. 

- Η βοήθεια που παρέχεται σε ορισμένες περιπτώσεις αφορά έργα που 

είναι ακατόρθωτο να εκτελεστούν Και όπου οι χώρες χαρακτηρίζονται από 

ανικανότητα για τη διαχείριση των προγραμμάτων έντασης κεφαλαίου. 

3 Η Βοήθεια δίνεται για Την ανάπτυξη των ΜΜΕ αλλά δεν υπάρχει σαφής 

έννοια για τις επιχειρήσεις που χαρακτηρίζονται ως ΜΜΕ, η βοήθεια 

μπαίνει σε λάθος χέρι ενώ οἱ ΜΜΕ που χρειάζονται αυτή τη βοήθεια 

κλείνουν τις επιχειρήσεις τους λόγω έλλειψης πόρων για τη συνέχεια της 

λειτουργίας τους. 

-» Πολλές αναπτυσσόμενες χώρες µαστίζονται από τις αποτυχίες της 

αγοράς. Οἱ ξένες επενδύσεις, η τεχνολογία Και η γνώση εἶναι σημαντικοί 

παράγοντες για τη δηµιουργία εγχώριας έρευνας. 
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΑΙΤΙΩΝ 

Πρέπει να υπάρχει συνεχής επαφή µεταξύ των Αφρικανικών χωρών και 

σπα ἙἘ ε. κ. ΄ ς 7 ζ μμ. οι ὢμοίρόώοΩλτως. 

ορωπαϊκών Όργανιῃ ητήµοτα-κδι/ού-ενδιαφέρθισθε------------ 

συζητούνται και αναπτύσσονται όπως αυτό της μεταφοράς τεχνολογίας, 

της ανταλλαγής γνώσεων Και του περιβάλλοντος. 

Μια αποκεντρωμένη συνεργασία θα διαμορφώσει μελέτες για τον 

καθορισμό των έργων Και Των προγραμμάτων τα οποία εἶναι 

χρηματοδοτούµενα ή θα χρηματοδοτηθούν µέσω των προγραμμάτων της 

ΕΕ και των χωρών της ΑΚΕ. 

Με τη δηµιουργία ενός δικτύου πληροφόρησης ανάµεσα στις χώρες της 

ΕΕ και της ΑΚΕ θα βοηθηθεί η ραγδαία κυκλοφορία της πληροφορίας και 

της γνώσης και η αναζήτηση των συνεργατών για έργα που θα 

αναπτυχθούν και που Θα επιτρέψει τη γρήγορη µεταφορά τεχνολογίας, Οἱ 

οποίες κατά πλειοψηφία είναι ήδη στην αγορά αλλά δεν έχουν αναγκαία 

απορρόφηση. 

Η δηµιουργία των δικτύων και ο καθορισµός μελετών εἶναι το κύριο 

ζητούμενο για την επίτευξη συνεχιζόμενης χρηµατοδότησης, βελτίωσης 

της αποτελεσµατικότητας Και της αποκεντρωµένης συνεργασίας. 

Είναι σηµαντικό να συμπεριληφθούν διάφορες οργανώσεις όπως µη - 

κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΙΚΟ) και να αυξάνονται Και να απευθύνονται! 

προς τα έργα εἰδικά σε περιοχές όπως ο τοµέας οικονοµικής ανάπτυξης 

και θεσμική στήριξης των ΜΜΕ. Η εξάρτηση πρέπει να είναι στις ιδιωτικές 

ροές έτσι ώστε να υιμωθεί το επίπεδο διαχείρισης στην κυβέρνηση. 

Οι συνδέσεις µεταξύ του Ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα χρειάζονται 

βελτήωση και ενίσχυση ανάµεσα στις αναπτυσσόμενες χώρες έτσι ώστε να 
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ενισχύεται η υποδομή µε την ικανότητα να παράγει και να πουλά αγαθά σε 

διεθνείς ανταγωνιστικές τιµές. 

Η βοήθεια πρέπει να κατευθύνεται προς την ανάπτυξη των ΜΜΕ. γιατί 

κάτω από υγιείς καταστάσεις έχοιιν την δι νατότητα να ενεργούν ωε 

μηχανισμοί της ανάπτυξης για τον κατασκευαστικό Τομέα. Αυτό σημαίνει 

ὄτγτα σχέδα μεταξύτων σωρητων χωρῶν καιτων χωρών ληπτών πρέπει 

να βεβαιώνουν ότι η ανάπτυξη των ΜΜΕ δίνει προτεραιότητα σε νομικά και 

ρυθµιστικά πλαίσια που Χρειάζονται για να αναβαθμιστούν και για να 

αντιμετωπίσουν τις απαιτήσεις των ΜΜΕ και επίσης ένα ικανό σύστηµα 

υποστήριξης για Την ανάπτυξη των ΜΜΕ. Αυτό συμπεριλαμβάνει την 

προσφορά µεγάλης σειράς δηµόσιων και Ιδιωτικών Ιδρυμάτων και 

πρακτορείων και την ανάπτυξη του οικονομικού δικτύου προσφοράς και 

εξαγωγής στα ινστιπούτα έρευνας Και στα προγράµµατα εκπαίδευσης. 

Το σύνολο των ροών δεν είναι εμφανές αφού περισσότερη από την 

εξωτερική βοήθεια δίνεται για την γενική εισαγωγική στήριξη στην οποία 

περίπτωση είναι τα ταμεία που τελικά γίνονται κρατική πρόσοδος. Τα 

πλούτη της βοήθειας για τις χώρες αυτές είναι συνήθως ένα κύριο στοιχείο 

Των δηµόσιων εξόδων. 

Οι προμηθευτές της βοήθειας δέχονται βολικά την αναπτυξιακή ιδεολογία 

ακόµα και καθώς η απόδειξη της διαφθοράς μεγαλώνει και καθώς 

εμφανίζονται συνέπειες. Μόνο µια µικρή αναλογία Της επίσηµης βοήθειας 

πέρασε µέσω των διεθνών ΜΚΟ ενώ το µεγάλο ποσό πήγε µέσω του 

κράτους. 

Πρόσφατα τα πρακτορεία δωρητών στοχεύουν σε χώρες ή κυβερνήσεις 

που επιδιώκουν λογικές και επιτυχημένες οικονομικές πολιτικές. Δεν 

υπάρχει νόηµα στην προσφορά πόρων σε Κυβερνήσεις που τους 

σπαταλούν άσκοπα. Ίσως το ένα τρίτο του πληθυσμού στη δι10 - 58Π8Γ8 

ΑἴΠοε ζεί σε χώρες όπου εξαιρούνται βοήθειας διότι οι κυβερνήσεις τους 

εἶναι ανίκανες , διεφθαρμένες όπως (Ζαἳρ, Σουδάν, Σομαλία, και µέχρι 
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πρόσφατα η Νιγηρία). 

Καθώς τα πρακτορεία δωρητών αποσύρουν την υποστήριξη τους από 
τέτοια καθεστώτα πρέπει να εξερευνήσουν Και πολλά άλλα στοιχεία έτσι 

της φτώχειας αντί να τους εγκαταλείπουν σε πλήρη απομόνωση. 
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